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ICépfnutedás nélkül
Amikor Németország kilépett a Népszövet­

ségből, Rómában is nagy volt az elszörnj edés.
Akkoriban a népszövetségi szellem presz­

tízse megvédelmezésének szükségességétől 
"lt hangos a fasiszta olasz sajtó s amikor 

sztriaiian már-már úgy látszott, hogy a 
<'k ragadják meg a hatalmat, a Buce a 

.0$,szövetség intervencióját sürgette igen
rolyesen

A francia-olasz j aktum egyik sarkalatos 
'ü ja volt, hogy .'Olaszország százszázaléko- 

, « belehelyezkedik a népszövetségi keretek 
azé, amely a francia nagypolitika bázisa 

— és általában az olasz fasiszta sajtó és po­
litika a népszövetség/ szellem szószólójának 
hirdeti lépteu-nyoinon magát

S most egyszerre csak kiderül, hogy ami­
mi a Népszövetségnek éppen egy olasz ügy- 

gyei kapcsolatban kellene latba vetnie befo­
lyását: ez ellen legélesebben az olasz saj.ó 
es az olasz fasizmus tiltakozik.

Mussolini kijelentette állítólag, hogy nem 
' -r semmiféle népszövetségi intervenciót az 

asz-abessziniai konfliktus ügyében, ami 
' gyet jelent azzal, hogy Olaszország hajlandó 
a -Népszövetség hatalmát és befolyását latba 
vetni akkor, amikor más államok érdekeinek 

’-gáncsolásáról van szó, de tabunak nyilvá- 
itja ezt a befolyást abban a pillanatban, 
"síikor az a saját nyers önzését akarja meg­
sózni.
Bizonyos vonatkozásokban tehát az olasz 
•izmus sem jár más utakon a nemzetközi 
népszövetségi politika terén, mint a rivá- 
fasiszta állam; Németország. 
a bármilyen kiábrándító Mussolininek ez 

állásfoglalása a népszövetségi intervenció- 
szemben, alapjában véve érthető, sőt 

mészetes.
A fasizmus, akár olasz, akár német fasiz- 

-'■» io: a „‘Micro egeisao44 elve alapján -áll, 
ami azt jelenti, hogy más népekkel és más 
érdekekkel szemben akár még a béke ügyét 

hajlandó szolgálni, de rögtön frontot váí- 
•ztat, mihelyst a saját érdekeiről van szó. 
Ezért nem tűri Mussolini az abesszínia! 

kérdésben a Népszövetség intervencióját és 
ízért van az, hogy a fasiszta államok, még 
akkor is, ha a Népszövetség tagjai marad­
iak, lelkűk legmélyén a népszövetségi poli­
tika ellenségei és talán sírásói is.

A Pesunca [/szemű kételkedik
A legvéresebb szájú jobboldali napilap, a 

P- íruncs Vreroii, melynek uszításairól már 
néhányszor beszámoltunk olvasóinknak, meg­
tiszteli a zsidó népet azzal, hogy a paleszti- 
va; zsidó nemzeti otthon problémájával fog­
lalkozik.

Túlságosan nem érdekel bennünket, hogy 
a Porunca V remiinek mi a véleménye a vi­
lág zsidóságának arról a gigászi erőíesziíé- 
•rőí. amellyel nemzeti ott-honát fel akarja 

ét> feni.
Egyszer megírta, hogy Palesztinában azért 

van prosperity, mert a zsidók Európában ki­
lopják az őslakosság zsebéből a pénzt és el­
viszik Palesztinába.

Most pedig „filozófiai“ alapon tárgyal a 
í-;< rdésről és megállapítja, hogy a zsidók nem 
tudnak otthont építeni.

Azt a „történelmi igazságot“ szegzi le, 
hogy a zsidókat senki nem akadályozta meg 
ebiig sem abban, hogy hazatérjenek őshazá­
jukba. Ha akartak volna, hazatérhettek vol- 
r,E, de liát nem akartak. Nem képesek olyas- 
rcáre, amire minden más nép képes.

Most pedig, hogy a Porunca Vremii cikk- 
; • f" ja szeznhentalálja magát a palesztinai reá- 
B.tásokkal, azt mutatja ki, hogy a palesztinai 
zsidó nép sokféle fajta zsidóból van össze­
ír ve, sokféle elkeveredésből, amely — a Po- 
jríinca Vremii szerint — képtelenné teszi eg) - 
séges népi életre.

Azért tehát, mert a Porunca Vremii sze­
rint, a zsidóság nem tiszta faj.

Furcsa következtetés. Tudtunkkal ugyanis 
Európában egyáltalában nincsenek tiszta fa­
jok. A románság például a népvándorlásoktól 
kezdődőkig több néppel keveredett, nyelvében 
Vek a szláv eredet és az elks ve redősek egész 
te - zágrészekben még ma is folyamatban vau- 
r:. * í.

Tiszta fajok általában nincsenek. Be » 
zsidóság nemzeti vallása, a maximális tehe­
tőségig megőriztette a zsidósággal fajának 
tisztaságát, sokkal Inlcáfch, mint minden más 
nép.

Kétszázezer idegen érkezett 
Krakkóba Pilsudszki temetésére

j Lévai kijelentette Varsóban, hős;y semmit sem tud Berlinbe való meghívásáról. 
Bojkott alá helyezték a nemzeti demokraták lapját kegyeletsértő

. -—*..
magatartásáért

Varsó, május 17. Krakkóban legalább 
kétszázezer főnyi idegen érkezett Pilsudsz- 
ki marsall temetésére. A varsói szertartá­
sok után vonatra teszik a koporsót Krakkó 
felé. Ezzel a vonattal utaznak Moszcziszki 
köztársasági elnök és a kormány tagjai is. 
A külföldi kormányok külön kiküldötteit 
és a diplomatákat közvetlenül utána útba 
Indítandó másik küíönvonat viszi Krakkó­
ba.

Varsói jelentés szerint ma reggel Göring- 
gel az élén megérkezett a német delegá­
ció, 10 órakor a katedrálisban istentisztelet 
vette kezdetét, amelyen az elhunyt leányai 
a köztársasági elnök, a kormány és a dip­
lomáciai kar, a külföldi delegációk, a par­
lament tagjai, valamint az országból érke­
zett küldöttségek vettek részt. Dr. Cha- 
kowski kardinális celebrálta a requiernet, 
majd a menet a főuccákon át az 5 kilomé­
ternyi távolságra lévő Mokotov/ táborba 
ment, ahol a varsói helyőrség elvonult a 
koporsó előtt.

Párizsi jelentések szerint berlini körök­
ben az a hir terjedt el, hogy Göring, aki 
Varsóba utazott, Lavalnak Hitler meghívá­
sát fogja tolmácsolni. A hir nem nyert hi­
vatalos megerősítést.

A Daily News Chronicle szerint is Go­
mig I*! 1 uu--, '.k i temetésen atauja Lavainak 
Hitler Berlinbe szóló meghívását. A lap 
párizsi munkatársa azt az értesülést sze­
rezte, hogy Laval a meghívást örömmel 
fogadja s kijelenti, hogy a népszövetségi 
ülésszak lezárása után Berlinbe utazik.

E hírekkel kapcsolatban Laval kijelen­
tette a Reuter-ügynökség varsói tudósító­
jának, hogy nem tud semmit berlini meg­
hívásról.

Varsó, május 17. (Radcr.) Az összes 
sajtóérdekeltségek felhívást intéztek a la­
kossághoz, bojkottálják a Gazeta War- 
szawszka nemzeti demokrata lapot, Pil- 
sudszki halála alkalmával tanúsított maga­
tartása miatt. A lap nem jelent meg fe­
kete keretben és nem közölte le a köztár­

sasági elnöknek a néphez intézett kiáltvá­
nyát. A lapterjesztő szervezetek elhatároz­
ták, hogy többé nem árusítják a lapot.

I Újabb varsói jelentés szerint Petain mar­
sall, Colson francia vezérkari főnök és La­
va! a lengyel fővárosba érkeztek.

, Varsó, május 17. (Rador.) Az istentisztelet 
10.45 órakor vette kezdetét. Gavlina győnta- 

. tcápát mondott kegyeletes szavakat az el- 
I hunytról, akinek koporsója körül a lengyel 

katonákon kívül a 16-ik comani gyalogezred 
: egy osztaga állt őrséget. A menet azután el­

indult Kakowsid kardinálissal az élén, akit 
az egyetemek rektorai követtek. Az ágyu- 

I lafettáig a kormány tagjai s a marsall volt 
barátai vitték vállukon a koporsót. A lafet- 

: tát 6 fekete ló húzta. Az elhunyt kitünteté­
seit párnákon vite 16 tiszt, akik mindnyájan 
a becsületrend tulajdonosai. Utánuk egy köz- 

, legény keresztet vitt, majd az özvegy haladt 
Ridzsmigly tábornok, a marsall utódjának 
karján. A köztársasági elnök és az idegen 
küldöttségek vonultak fel ezután.

Ciesziüntől Czarnohoráig a Kárpátok 
csúcsain tüzeket gyújtanak Pilsudski marsall 
emlékére a május 17-ről 18-ra virradó éjjel, 

i A marsall koporsóját a mokotowi mezőn 
való elvonulás után, ma este vonaton Krak­
kóba szállítják.

: Egyidejű varsói jelentés szerint William
Bulitt, az Egyesült Államok moszkvai nagy­
kő-_ megbízatást kapott Rocsevelttől, kép­
viselje Pilsudski temetésén. Bulitt repülőgé­
pen indult útnak Varsóba, de motordefektus 
miatt kénytelen volt leszállani Minsk közelé­
ben Oroszországban.

j London, május 17. (Rador.) A német kor- 
’ mány egyik képviselője a következőket mon- 
! dotta a Reuter-ügynökségnek: Varsó min- 
’ den bizonnyal nem alkalmas hely arra, hogy 
\ Láváit meghívják Berlinbe. Pilsudski mar- 
; sail temetése nem adhat alkalmat hasonló 
• pclüika; aktusra a lengyel fővárosban ural- 
i köde fájdalmas atmoszféra miatt. A birodalmi 
i kormány megbízottja azonban hozzátette,
■ hogy hivatalos német körök mindenesetre 
I szeretnének közvetlen tárgyalást folytatni a 
1 francia külügyminiszterrel, de ennek még nem 
í érkezett el az ideje. A népszövetségi ülés- 
I szak után meglátják, mi lesz.

H® végzik ki @ négy merne 
halálraiiélí siemzeli sz<®ei®!ísia 

©sszeesiálivőt
Á iegfőlílj semiiiilőszék elsaiasideii® az összes vásSIoéíak

leilolyamodiásái

Kaunas, május 17. A legfőbb semmitőszék 
ma döntött a memeli német nemzeti szocialis­
ta agitátorok felfolyamodása fölött. A sem- 
mitöszék az összes felfolyamodásokat vissza­
utasította és helybenhagyja a hadbíróság Íté­
letét, amely ennek következtében jogerőre 
emelkedett. Mint ismeretes, a memeli német 
szervezetek agitációba kezdtek, amelynek 
célja Memelnek Lettországtól való elszaki- 
tása és Németországhoz való csatolása volt. 
A lett hatóságok idejekorán rájöttek a szsr-

De nem is ez a probléma.
Mint ahogy az öt országba, szétszórt ro­

mánság meg tudta teremteni magának az 
országát, a különböző ráhatások ellenére, úgy 
mag tudja teremteni a zsidóság is, meri ezt 
gazdasági és nemzeti érdekek úgy kívánják.

Nem faji, hanem népi kérdés ez. És a zsidó 
nép most a hazáját építi.

A Porunca Vremii megállapítja, hogy kép­
telen lesz rá.

£s felkiált: mi lesz akkor a zsidókérdés 
megoldása ?

vezkedésre, amely a nemzeti szociálista párt 
Alfred Rosenberg által vezetett külügyi szek­
ciójának közreműködésével történt és haza­
árulás vádjával százhuszonegy egyént állí­
tott hadbíróság elé.

A bíróság a vádlottak javarészét bűnös­
nek találta és négyet közülök halálra ítélt. 
A lett törvények értelmében a halálos Ítéle­
teket 24 órán belül végre kell hajtani. Az el­
ítéltek ügyvédei kegyelmi kérvényt nyújtottak 
be a köztársasági elnökhöz.

Ez az őszinte aggodalom egyenesen meg­
ható. .

Holott fölösleges aggodalom. A Porunca 
Yremimek nem kell fáradoznia a zsidókérdés 
megoldásán. A Porunca Vremii érzelmei a 
zsidók iránt olyan nyilvánvalóak, hogy iga­
zán nem telhetik másra belőlük, mint boj­
kottra cs pogromra való uszításra.

A zsidókérdést majd megoldják a zsidók. 
A maguk erejéből.

Még akkor is, ha a Porunca Vremii neme­
sen kételkedik a nagy kísérlet sikerében ...

: Külpolitikai ügyeld
j
I A régi bonyolult helyzet uj tisztázása 
j Keleten. Laval elindult, hegy eredményt 
j próbáljon elérni ott, ahol nagynevű elődje, 
I Barthou szintén tett kísérletet, de heves- 
i kedett, ragaszkodót a maga felfogásához 
; és aztán bosszankodott, mert a helyzet bo- 
í nyolultságávaí vívott küzdelemben az ő 
\ erős, de merev akarata nem tudott, győzel- 
; met kovácsolni.
i Barthounak tragikus harcot kellett viv- 
I ni olyan körülményekkel, amelyeket nem 
; győzhetett le, amelyeknek meglátása olyan 
1 távol állott tőle, hogy csak kellemetiensé- 
í güket érezte, de amelyekkel szemben olyan 
I idegenül állt, hogy a küzdelmet fel se ve- 
• hette. A komplikált Keleteurópában a nyílt,
I egyenes Barthou nem neki teremtett ellen- 
i seggel próbált megverekedni. De nem is 
I harcolhatott, nem érte el az ellenséget, ür 
! tátongott közöttük.
I Laval egészen más ember, ő elemében 
J van Keleten, ő az a harcos, akinek éppen 
! ilyen harc kell, ahol az ellentéteket elsi- 
I mitva, kiegyenlítve győzi le és ahol a kö- 
I rulményeknek engedje győzedelmeskedik 

az ember. A bonyolult Keleteurópához 
I olyan zseniálisan alkalmazkodó és mégis 
I diadalmaskodó ember kell, mint Laval,
I ilyent hiv a helyzet.
i A francia külügyminiszter ugyanazon az 
í ucon járt, amelyen végig ment nem rég 
I Eden angol főpecsétőr is. Különben is sok 
j hasonlóság van a két ember között. Edén 
f is egyeztető és sirnulékony. De finoman 
I egyeztető ő. Ez éppen a nagy különbség 
I közte és Laval között. Eden felülről, vá- 
i voíról egyeztető, nem érhet el a dolgok gyö­

keréig. Ő Nagv-Britanniábói utazott Ke­
letre, messziről jött ember, akinek az 
egyeztetés mindenesetre több, mint esztéti­
kai kielégülés, de semmiképpen sem élet- 
szükséglet. A francia Laval nem finoman 

I egyeztető, a szilárdan életszomjasan egyez- 
1 tét, mert az a kibékités ma a francia ha- 
1 falómnak és életnek elengedhetetlenül kell.
[ A keleteurópai sorson csak ez az egyezte- 
1 tést szilárdan éhező és szomjazó rugalmas 

francia győzedelmeskedhet.
Nem lehet még tudni, hogy Varsóban 

I megszüntette-e Laval az ellentéteket, de 
I egész biztosan elsimította azokat. Nem le- 
I hét tudni, hogy miként nyugtatta meg azo- 
I kát a lengyeleket, akik nem akarják, hogy 
I az orosz hadsereg átvonuljon országukon 

orosz-német háború esetén. Nem lehetett 
- könnyű megnyugtatni őket. Nehéz elképzel- 
j ni, hogy ilyen háború alkalmával, hol vo- 
\ nuihat fel az orosz hadsereg, ha nem Len- 
E gyelországon át. De úgy látszik, hogy a 
I lengyelek még is megnyugodtak. Laval el 
\ tudta azt érni.
I De többet is elért. A keleti paktumnak 
j uj formulát talált. A támadó segélyezésé- 
f nek kizárása az az uj formula és úgy lát- 
I szik, hogy a lengyelek elfogják fogadni, 
í akik igy nagy eredményhez segítik hozzá 
! a francia diplomáciát. Ez nem jelentene 
s kevesebbet, mint azt, hogy német támadás 
\ esetén a lengyelek kénytelenek volnának 
! semlegesek maradni és még gazdaságilag 
i sem segíthetnék a németeket. Pedig akár- 
\ mennyire is folyik Németországban a há- 
I borúhoz szükséges anyagok elraktározása,
] a lengyel éléskamrára és textil anyagokra 
t talán már számítottak is Berlinben.
I Az orosz-csehszlovák segélynyújtási szer 

ződéssel, amelyet szintén Laval készített 
i elő, folytatódik a keleteurópai diplomáciai 
! mii építése.
j Épül a mii, jó utón halad a békét védő 
f államok szervezkedése, Keleten a helyzet 
; tisztázódik.
•* A dunai államok konferenciájának elő- 
; készítése. A Duna medencében sem köny- 
I nyebb a béke megszervezése, mint Keleten, 
í Éppen azért készítik elő oly alapossággal a

római konferenciát.
A lengyelek csatlakozását az olasz-fran-
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cia állásponthoz már megszerezte Laval 
Varsóban. A lengyelek is garantálni kíván­
ják az osztrák függetlenséget. így meg­
történhetett, amit alig mertünk remélni, a 
lengyelek szembe mertek szállni a német 
követelésekkel és közel jutottak ily módon 
ahhoz a Csehszlovákiához, amellyel nem­
rég igen súlyos konfliktusuk volt. Ez a fe­
nyegető német fegyverkezések hatása.

Az olasz-francia légi szerződéssel is a 
Duna medencében akarták a francia és 
olasz politikusok a békét biztosítani. De-

main, francia légügyi miniszter azért uta­
zott Rómába, hogy megbeszélje az olasz 
katonai körökkel az osztrák függetlenség 
biztosításának technikáját, amelynek esz­
közei az együttműködő francia és olasz 
légi haderők lennének.

Rüsdi Arras török külügyminiszter pe­
dig Budapesten fáradozott azon, hogy a 
kis- és Balkán-antant felfogását közelebb 
hozza Magyarország állásfoglalásához.

így már előre biztosítani kívánjuk a ró­
mai konferencia sikerét. (R. J.)

A modern román irodalom 
a „Könyvek hetei( tükrében

Cézár Petrescu beszél az Uj Keletnek a román irodalomról s kijelenti, 
hogy igaztalanul vádolják antiszemitizmussal

szeme — a kritikusok s az olvasók nagy tá­
bora megállapítják, hogy az év „legnagyobb" 
könyve.

Még jók voltak

A román irodalomról beszélve meg kell 
említeni Gala Galactiont, a szerzetes Írót, 
Damian Stanáiut, a volt szerzetest, C. Arde- 
leant, aki a „Föld férgei“ címen a bányászok 
életét, „Halászok“ címen a dunadeltai halá­
szok és hajósok életét írja le, miután hóna­
pokig élt közöttük. .. Tudor Teodorescu 
egyike a legragyogóbb tollú publicistáknak, 
az irodalomnak keveset nyújtott, de nagy­
szerűt „A pap fia“ és a „Temető zsákucca 
13 sz.“ című regényeiben.

Cocea, a pamflet-irodalom mestere „Nea 
Nae“ könyve a román társadalmi erkölcsök 
legkíméletlenebb ostora. Nagy példányszá­

mot ért el.
I. Peltz, a „Calea Vacaresti“ szerzője a 

szezonban két igen sikerült könyvet irt: „Foc 
in hanul cu tei“ (Tűz a csárdában) és „Ac- 
tele vorbeste“ (Az akta beszél) címen.

Horia Furtuna, MIrcea Eliade, Vladescu, 
T. C. Statt, Ivonne Stahl, Dessila. .. még 
azok a nevek, amelyek a román irók gallé­
riájában méltó helyet foglalnak el.

Az Erdélyi Szépmives Céh

Érdekessége a könyv kiállításnak az Er­
délyi Szépmives Céh kiállítása. A magyar 
könyvek körül is elég nagy az érdeklődés, 
bár inkább a könyvek kitütiö külseje ragad­
ja meg a közönség figyelmét. Sokan veszik 
a kezükbe Kádár Imre gyönyörű bőrkötéses 
„Havas balladái“ cimü fordítását. De Kádár 
tehetségéről és szorgalmáról tanúskodnak
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Caragiale: Az elveszett levél, Goga: Manót’ 
Mester, Eftimiu: Prometeus, I. M. Sadov 
nu: Métely cimü müvek magyar fordítása

Néhány példány el is fogy belőlük.
Egy Stamatiade nevű bajuszos és evikke­

res költő a bejáratnál áll s ott fogja a vevő­
ket:

— Jöjjön lelkem, vegye meg maga is a 
én verseskötetemet, saját autogramomm $ 
Ragadja meg az alkalmat, nem fogja me 
bánni.. .

Pedig a versei nem is rosszak.
Néhány fiatalabb iró csak ül reggeltől < 

tig a standok előtt. Hiába várják, hogy tölü 
is kérjen valaki autogramot. Irigy pülair 
sokat vetnek Cézár Petrescu felé, aki es 
úgy izzad az autogram-osztogatástól.

Valaki rámutat egy köpcös, borzashaju
bronzbama arcú férfire:

— Ez Mihail Tiean Rumano, a dzsunge 
lekből irt regényeket, eddig 27 oroszlánt, 
tigrist terített le és többet utazott elefá. 
meg teveháton, mint vonaton.

A könyvhét egyébként az este le is záruk
Zuckermar.de! Érni

Buci:resti, május 17. A román fővárosnak 
egyik igen népszerű intézménye az úgy­
nevezett , Könyvek hete“, amelyet rendsze­
rint májusban szoktak megrendezni.

Az intézmény öt’ete Károly királytól ered 
s éppen ezért s:kert már az elmük evben is 
minden várakozást felülmúlt.

A ..Könyvek tv vében“ az irodalomnak cl a 
főváros. Hal a.más plakátok hívják r>i a kö­
zönség figyelmét a könyv jelentőségére, a 
lapok hasábokat szentelnek az íróknak, a 
kiadóknak s az olvasó közönségnek, az üzle­
tek kirakataiban könyvek, a könyvkereskedé­
sek kiállításokat rendeznek, az uccákoní rög­
tönzött könyvesbódék s a „Dalles“ alapítvány 
hatalmas dísztermében a könyv vernisázsát 
ünnepük. Az irók ott ülnek egy álló hétig, 
közvetlen kontaktusba lépnek az olvasókkal, 
autogramokat osztogatnak.

A könyv árát egy héten keresztül 20 szá­
zalékkal szállítják le a kiadók.

A román irók berkeiben

A Dalles dísztermét zsúfolásig tölti meg az 
olvasók tábora. Különösen sok a nő, sok a 
fiatalság. Élénkség és jókedély uralkodik a 
standok között. És vásárolják a könyveket, 
mintha ingyen osztogatnák. Kéznél van 
mingyárt a szerző, aki autogrammal látja el 
müvét. Kis diákok és diáklányok jegyzet­
füzetekkel és emlékkönyvekkel járják végig 
az Írókat, Írónőket és meghatódva kérnek 
egy sort, egy aláírást, amit az irók nem ta­
gadnak meg.

A kiadóit

A kiadóvállalatok két vonalban sorakoznak 
fel. A legnagyobbtól a legkisebbekig s mind­
egyiknek kiállítása körül nagy a tolongás.

A Cartea Romaneasca, a Scrisul Roma- 
nesc, a Cultura Nationala, Cugetarea, Al- 
calay, Socec. Adeverul, Universul könyv­
kiadó egyenként legalább 50—50 uj könyvet 
hoztak ki az elmúlt évben, nem is szólva 
idegen szerzők román fordításairól és a szak- 
irodalomról.

A legnépszerűbb iró 
A tolongás különösen Cézár Petrescu kö­

rül nagy. A népszerű iró alig győzi az auto­
gram-osztást. Két autogram között megkér­
dezzük, hogy általában kik az olvasói. ..

Az iró nagyot néz a nem várt kérdésre.
— Lám, erre sohasem gondoltam. 
Kisegítjük:
— Nem, kor, társadalmi osztály, nemzeti­

ség szempontjából ?
— Pontosan nem tudnám megmondani. .. 

örülök, ha nők s különösen ha szép nők ol­
vassák müveimet, de kétségbeejtene, ha csak 
ök olvasnának. A fiatalság mintha közelebb 
állana hozzám... Vannak akik reakciósnak, 
sőt egyesek, akik ennél is többek tartanak, 
de én tiltakozom ez ellen s joggal tehetem, 
hisz a zsidó olvasók igen nagy tábora tisztel 
meg érdeklődésével.

Politikai kérdések elöl Cézár Petrescu ki- \ 
tér. de annál nagyobb készséggel válaszol, j 
amikor megkérdezzük:

A román irodalom reprezentánsa 1
— Melyik az a tizenöt könyv, amelyből 

egy idegen fogalmat alkothat magának a :

román irodalom evolúciójáról és értékéről?
— El kell olvasnia a múlt századból N. 

Filimon ACiocoi vechi si női“ cimü könyvét, 
amely a fanarióták korszakát dolgozza fel. 
Ez az első jelentős román regény.

Az érdeklődőnek el keli olvasnia Duliu 
Zamfirescu és Caragiale müveit. A maiak 
közül ajánlom: Mihail Sadoveanu két mes­
termüvét: „Zodia Cancerului“ ( A rák csil­
lagzata) és „Venea o moarä pe Siret“ (Egy 
malmot sodort a Szeret). Ajánlom Rebreanu 
két remekművét: „Jon“-t (János) és a „Pá- 
durea Spánzuratilor“-t (A felakasztottak er­
deje), aztán Gib. Mihaescu: Rusaica (Az 
orosz nő) cimü regényét, Ibráileanutól: Ade- 
la-t, Jonei Teodorcanu mestermüvét: „La 
Medeleni“-t, Tudor Arghezi első regényét: 
Ochii Maici Domnului (Szűz Mária szemei), 
Panait Istrate: Kira Kiralináját, Stere 
Constantin regényciklusát. ..

— Saját müvei közül melyeket tartja a 
legjobbaknak ?

— „Intunecaijea“ (El borulás), „Baléiul 
Mecanic“ (Az automata balett), „Comoara 
Regeiül Tromiche“ (Tromiche király kincse) 
és legújabb könyvemet a „Luceafarul“-t (Az 
üstökös), amelyben regényszerüen dolgo­
zom fel Eminescu életét.

A legjobb román irók
Újabb és újabb autogramkérök jelentkez­

nek. Feltűnően sok a zsidós nevű hölgy. És 
közben közelébe férkőzünk a legújabb román 
irodalomnak.

A legnagyobbak Liviu Rebreanu és Mi­
hail Sadoveanu (a román Móricz Zsigmondi. 
Utánuk következik Cézár Petrescu. Vannak, 
akik a három között nem tudnak sorrendet 
felállítani.

Rebreanu müveit ugyanaz az örök huma­
nisztikus szellem lengi át, mint Zola Írásait, 
ehhez hozzájárul az epikai erő, amely Reb- 
reanut a világirodalom legjobbjai közé emeli. 
Az ő „Jon“ cimü könyvét tartják a román 
irodalom legkiemelkedőbb alkotásának.

Senki nem irt oly szépen a román földről 
és a román parasztról, mint Mihail Sado­
veanu. Iskolát állított fel a román irodalom­
ban, amelyet sadovenista korszak elnevezés­
sel jeleznek. A moldvai nép époszát irta le a 
legszebb román nyelven...

Cézár Petrescu a legtermékenyebb román 
iró. Calea Victoriei cimü könyve hallatlan 
példányszámot ért el a román könyvpiacon. 
Minden uj könyvével egy uj Cézár Petrescut 
mutat be, aki épp olyan változatos, mint 
amilyen termékeny. Ha kell szórakoztató és 
könnyű, de ha kell elmélyülő és megrendi- 
töen emberi...

Constantin Stere uj korszakot nyitott meg 
regényciklusával a román irodalomban. Nagy 
szociológus és érzékeny lelkű humanista, aki 
vérző szívvel tekint egy szebb és nemesebb 
jövőbe. Ember, aki végigélt dicsőséget és 
meghurcoltatást, börtönben, Szibériában 
sínylődött... s az irodalomban találta meg 
önmagát, jóval a hatvanon túl. Regényeik- ; 
lusának a címe: „In Preajma Revolutiei“ 
(A forradalom küszöbén).

A legnagyobb román költőnek, Tudor \ 
Argheziriek, első regényéről — a Szűz Mária

Á i®v© héien döiai az msőhéx 
az aagol felfegyverzés ügyében

Uláióberben jár Se a Socaritoi szerződés érvénye

London, május 17. Az alsóház esti ülésén 
kérdést intéztek a kormányhoz aziránt, meg 
fogják-e változtatni a locamói szerződést 
Németországnak a Népszövetségből történt 
kilépése végérvényessé válásakor. Eden azt 
a választ adta, hogy a szerződés ilyen sza­
kaszt nem tartalmaz. További kérdésre, váj­
jon érvényben marad-e Locamo a kilépés 
után, a föpecsétör azt a választ adta, hogy 
a kétéves határidő októberben jár le. Most 
mer Ív rai a pro o.'-inát feszegetni.

London, május 17. Macdonald az angol 
alsóház mai ülésén bejelentette, hogy a jövő 
hét szerdáján megkezdődő véderő és hon­
védelmi vitát Baldwin nyilatkozata fogja be­
vezetni, amelyet a kormány képviseletében 
tesz. A helyettes miniszterelnök ismertetni 
fogja többk között az angol-német légi had­

erő-arányt. A lordok háza is ugyané1 
I folytatja le a védelmi biztonsági bever 
s sek fejlesztése ügyében a vitát. Lord 
, ham hadügyminiszter fogja ismertetni z 
; mánynyilatkozatot.

Az Ön ereje és egészsége igen tuags; 
ahhoz, hogy azt veszélyeztsse. Biztos csak

A nemzeti parasztpárt ifjúság 
szervezete állást foglalt a 

diákzavargások elleti
Á román diákság agyrésze együttműködik a nemzeti

parasztpárti ifjúsággalj

í Bucuresti, május 17. (Az Uj Kelet tud.) A 
l bucuresti egyetemen hetek óta tartó zavar- 
5 gások között megnyugtató jelenségnek lát- 
í szik az alábbi nyilatkozat, amelyet egy je- 
l lentékeny diákcsoport adott ki és juttatott 
: el a sajtónak. Ez a csoport, amely már az 
I első pillanatban felvette a harcot azok ellen, 
i a;;1* a ceákság szó m ;s prubV;:.áit nemzeti- 
I ségi útra viszik, a nemzeti parasztpárt helyi- 
I ségében tartott ülést és nyilatkozatában éle- 
j sen ellene fordult a szélsőséges agitációnak. 
I A nyilatkozat a következőképpen hangzik:
I „Szombaton, május 11-én, szélesebbként 
í bizottság részéről küldöttség jelent meg a 
í nemzeti parasztpárt székhelyén. A tárgyalá- 
I sok során teljes megegyezés jött létre,
\ amelynek eredményeként vegyes bizottság 
i alakult az alábbiak keresztülvitelére: 
p
j 1. A közvélemény és a diákság felvilágo- 
í sitása a fajvédő jelszavak diktatórikus és 

sötét hátteréről.
; 2. A demokratikus szabadságok megvédése
I a diákéletben.

3. Harc a tanulmányi lehetőségek meg­
nehezítése ellen, amelyek az egyetemi ható­
ságok részéről érezhetők.

;

4. Mozgalom az egyetem bezárása ellen, a 
vizsgajogok felfüggesztése és az orvosi fa­
kultás azonnali megnyitása érdekében.

5. Mozgalom indítása a reális diákérdekek

megvédésére, amelyeknek megoldása ne /, 
találhat-.' meg, hanu: ellenkezőleg, csak v:e<- 
lékutra vezethető a megtévesztő fajvéc. 
gondolatokkal.

6. A mozgalom kiszélesítése érdekében : 
bizottság még számos ifjúsági szervezetbe: 
fog fordulni“.

LION FEUCHTWANGER
Oppenheim testvérek vászonkötés 15S le 
Zsidó háború 2 kötet fűzve 60, vk. 125 le: 
Csúnya hercegnő, fűzve 50, vk. 80 lej

LEPAGE-nál, Cluj
í Postán utánvéttel. Kérjen jegyzéket.

Timisoarei utazók figyelmébe!
A Grosz őrt. kóser vendéglő elkölt 
zött, de elsőrangú kosztja, kitűnő 2 
szolgálása, válogatott étlapja me 
maradt. Lakodalmak, bankettek re: 
dezését igen olcsón és kifogástalan 
vállalja. Timisoara, Str. Vladimire 
cu 11, földszint. Bega-balsor, Pilto 
fényképész mellett, Hunyadi-hidc 

szemben.

Bucuresti. május 
Mint tegnapi szál 
£yik bucuresti lap 
a Sándornak az e 
egalakitására ira| 

er koronázta. Sik 
zeti agrárpárttal 
-iával megállapodás 
érteimében az egys 
Sándor volna, aleln 
Cuzának a díszein! 
A mai bucuresti la 
meg ezt a híradást 
gyait. a jobboldali 
ezek a megbeszélés 
hoztak konkrét erei 
elvileg megállapod 
remtésének szüksé; 
ram kérdésében se 
érdekeltek között, 
zz állami és gazda 
bél vaió kirekeszt 
volt kifogása. A 
azonban olyan ne 
amelyek az egvsé 
e zvelőre meghiusi

' Az Universul j 
Gogával való tanai 
Mihail Manoilesc 
valamint a gárdistl 
Zelea Codreanuv 
gyait. Este Const! 
bankkormányzó la 
róttak a vaíachist 
szélesen résztvette' 
cu, Voicu Niteseu 
mások. Vaida kif 
valahicus mozgalo: 
foglalkoztatja. Vit 
aki aradi beszédélj 
..jól tette Vaida. 
par ászt pártból“. F 
hogy Mihala ehe ír 
erdélyi szervezeté 
akiket saját kezd 
rajtidején. Részén 
jogot, hogy megf 
vánosság elé vigy 
'.vek miatt a nem 
tatta programjáb 

A vaidista vez 
hogy a román fro: 
a többi jobboldal 
zása utján jönne 
párt, mint külön 
vékenykedni. Ez 
numerus valaliic 
és oda fejlődni, 
pata lehessen eg\ 
nak. Elhatározta' 
megyékben kongrl 
iveknek célja a 
r: ősit ás a lesz. A 
tartják, május 
meg, amely meg 
párt programjár| 
15-re összehívják 
gos kongresszusa 
merhetik az uj p|

Vaida végül is 
séges nemzeti fi 
csolatosan folyt: 
gát. Közölte, hol 
terelnok ha jlandl 
eus akció támogj 
tói, hogy a párti 
Gogát illeti, a a

személye 
közeljövőben mi 
utódlás lehetőséi 
azt a tervet, ho| 
Párttal. Ezen ki 
za’ommal vise::
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Maniu csakugyan frontot változtatott az alkotmányos kérdésben?

Személyi ellentétek miatt késik 
az egységes jobboldali front 
megalakulása

Manoilescuval, Zelea Codreanuvai és Argetoianuval 
tárgyal Vaida Sándor. Júniusban akcióba lép 
Averescu és George Bratianu alkotmányos frontja

<v

Bucuresti, május 17. (Az Uj Kelet tud.) 
Hint tegnapi számunkban megírtuk, az 
egyik bucuresti lap értesülései szerint Vai- 
da Sándornak az egységes jobboldali front 
megalakítására irányuló tárgyalásait si­
ker koronázta. Sikerült a Goga-féle nem­
zeti agrárpárttal és Cuza antiszemita ligá- 

■ iával megállapodást létesíteni, amelynek 
értelmében az egységes front elnöke Vaida 
Sándor volna, alelnöke Goga Octavian, mig 
Gazának a diszelnökséget tartanák fenn.
A mai bucuresti lapjelentések nem erősitik 
meg ezt a híradást. Vaida csakugyan tár­
gyait a jobboldali szervezetek vezetőivel, 
c-zek a megbeszélések azonban egyelőre nem 
hoztak konkrét eredményt. Sikerült ugyan 
elvileg megállapodni a közös front megte­
remtésének szükségességében, sőt a prog­
ram kérdésében sem volt nagy eltérés az 
érdekeltek között, amennyiben a zsidóknak 
az állami és gazdasági élet különböző ágai­
ból való kirekesztése ellen senkinek sem 
volt kifogása. A személyi kérdések körül 
azonban olyan nehézségek merültek fel, 
-melyek az egységfront megteremtését 
egyelőre meghiúsították.

Vaida tárgyalásai
Az Universul jelentése szerint Vaida 

'bogával való tanácskozása után Cuzával, 
Mihail Manoilescuval, C. Argetoianuval, 
valamint a gárdisták vezetőivel: Corneliu 
Zelea Codreanuval és Jón Motaval tár­
gyalt. Este Constantin Anghelescu volt 
'bankkormányzó lakásán megbeszélést tar- 
iottak a valachista párt vezetői. A megbe­
szélésen resztvettek Vaida, D. R. Ioanites- 
u, Voicu Nitescu, Sever Dan, Mirto és 

mások. Vaida kifejtette, hogy a numerus 
a’ahicus mozgalom már hosszú idők óta 

foglalkoztatja. Vitába szállt Mihalacheval, 
a ki aradi beszédében kijelentette, hogy 
. jól tette Vaida, hogy kilépett a nemzeti 

■ arasztpártból“. Ezután rámutatott arra, 
hogy Mihalache ma a nemzeti parasztpárt 
erdélyi szervezetébe visszaveszi azokat, 
akiket saját kezdeményezésére zárt ki an­
nakidején. Részéről fenntartja magának a 
" egot, hogy megfelelő alkalommal a nyil- 

ánosság elé vigye azokat az okokat, ame­
lyek miatt a nemzeti parasztpárt nem ik- 
:atta programjába a numerus valahicust.

A vaidista vezetők elhatározták végül,
.- gy a román front megvalósításáig, mely

- többi jobboldali szervezetek lecsatlako­
zása utján jönne létre, a mai valaheista

árt, mint külön politikai alakulat, fog te­
vékenykedni. Ez az alakulat igyekszik a 
numerus valahicus eszméit népszerűsíteni 
c-s oda fejlődni, hogy a közeljövőben élcsa­
pata lehessen egy nagy nemzeti mozgalom­
nak. Elhatározták továbbá, hogy az egyes 
megyékben kongresszusokat tartanak, álne­
veknek célja a széles néptömegek felvilá- 

: sitása lesz. Az első népgyülést Brailán 
tartják, május 20-án. Bizottság alakult 
meg, amely megbízást kapott a valachista 
párt programjának elkészítésére. Junius 
15-re összehívják Bucurestibe a párt orszá­
gos kongresszusát, amelyen részletesen is­
mertetik az uj programot.

Goga és Cuza feltételei 
Vaida végül ismertette barátaival az egy­

séges nemzeti front megalakításával kap­
csolatosan folytatott tárgyalásainak anya­
iát. Közölte, hogy Mironescu volt minisz- 
. erelnök hajlandónak mutatkozott a valahi- 
"s akció támogatására, de elzárkózott at­

tól, hogy a pártalakulatba belépjen. Ami 
bogát illeti, a költő politikus igyekszik a 
: aga személye köré csoportosítani egv a 
' zeljövőben még nem esedékes kormány- 

ódlás lehetőségeit és ezért elutasította
- /'■ Q tervet, hogy fuzionáljon a vaidista 
párttal. Ezen kívül Goga nem túlságos bi­
zalommal viseltetik Vaida egyes erdélyi

munkatársaival szemben. Cuza professzor 
ugyancsak elvetette a fúziót. Hajlandó 
Vaidával együttműködni, de csak abban 
az esetben, ha Vaida eltekint a gárdisták 
közreműködésétől.

A vaidisták körében meglehetősen nagy 
konsternációt keltett az a hir, hogy Maniu 
feladja az alkotmányos kérdésben eddig 
elfoglalt intranzigens magatartását és az 
uralkodó meghívásának eleget téve, részt- 
vesz a junius 8-ra tervezett nagy restaurá- 
ciós ünnepségen. Amennyiben ez a hir igaz­
nak bizonyult volna, úgy megszűntek volna 
azok az elelntétek, amelyek a nemzeti pa­
rasztpárton belül Maniut és Mihajlacllet 
elválasztják és Maniu Gyula udvarképes 
viselkedése egyúttal a nemzeti parasztpárt 
kormányképességét is jelentheti. Mint a 
Zorile írja, az ezzel kapcsolatos hírek nem 
teljesen felelnek meg a valóságnak. Min­
denekelőtt is Maniu nem lépett ki az úgy­
nevezett „alkotmányos frontból“, mert en­
nek formailag nem is volt tagja. Maniu 
néhány évvel ezelőtt politikai akciót kezde­
ményezett, amelynek programját az alkot­
mányos front lekópirozta. Természetes lett 
volna, hogy az eszmei közösség alapján 
Maniu, Averescu marsall és George Bra- 
tianu egy vonalban haladjanak. Ez azon­

ban nem történt meg. Akár Maniu nem tar­
totta szükségesnek, hogy csatlakozzék a 
saját pártjához, akár pártja akadályozta 
meg ebben, tény az, hogy Maniu kimaradt 
az „alkotmányos frontból“.

Maniu frontot változtatott?
Maniu meghívást kapott a május 10-i 

ünnepségekre és sokatmondó táviratban 
mentette ki magát. Meghívást kapott a 
junius 8-i ünnepségekre és állítólag részt 
is fog venni azokon. Nem tudjuk, hogy 
ezekből mi az igazság. De kétségtelen, hogy 
amennyiben valónak bizonyulna, úgy az 
több volna, mint az alkotmányos frontból 
való kilépés. Ez ugyanis egy eszme, egy 
magatartás elhagyását jelentené.

Az alkotmányos front egyébként május 
26-án Averescu marsallnak az országba 
való visszatérése alkalmából bankettet ren­
dez, amelyen Averescu marsall és George 
Bratianu nagy beszédekben fogják a nyílt 
harc megindítását bejelenteni. Ugyanazon 
a napon tartják meg Ploestiben a georgis- 
ta párt prahovamegyei szervezetének kong­
resszusát. Junius 2-án Chisineuban, junius 
7-én Clujon, majd Jasiban, Cernautiban és 
Craiovában gyüléseznek az alkotmányos 
front hívei. Georgista körökből származó 
értesülések szerint az alkotmányos front
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ellenfelei sértő tartalmú brosúrát készítet­
tek elő George Bratianu ellen, akit azonban 
nem látszik az ügy különösebben érinteni. 
Ezt az inszcenálást a georgisták egy má­
sodik Maniu ügyként kezelik és a maguk 
részéről elíenbrosurát készítenek elő, amely 
az alkotmányos front ellenségeiről tar­
talmazna szenzációs leleplezéseket.

DOUGLAS FAIRBANKS Select MOZgÓ
es MEHLE OBEEON gJQ^j 3yAN MAGÁNÉLETE

legújabb remeke:

Rendezte: 
KORDA SÁNDOR

Műsoron kívül a legújabb színes Silly Simp honié.
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Elhalasztják a junius elejére 
tervezett római dunai értekezletet?

Jeftics velencei utazása a jugoszláv kormány átszervezése miatt maradt el

s kormány ma rendkívüli minisztertanácsot 
tart, amelyen Abesszínia ügyével fog foglal­
kozni.

A genfi lapok értesülése: szerint újabb 
I tárgyalások voltak Motta svájci szövetségi 

tanácsos és az olasz követ között az Abesszí­
nia által rendelt repülőgépek ügyében. Olasz 
részről hangoztatják, hogy a rendelés teljesí­
tését hadianyagszáliitásnak tekintenék. Úgy 
hírlik, hogy hasonló olasz lépések történtek 
Madridban, Berlinben, Brüsszelben és Stock­
holmban is.

Párizs, május 17. A lapok értesülései 
szerint a velencei értekezlet elmaradása a 
jugoszláv szkupsesina összeülése és a ju­
goszláv kormány közeli átszervezésével áll 
kapcsolatban. Lehetséges, hogy a junius 
elejére tervezett római dunai értekezlet is 
egyelőre elmarad. A híreket a Havas in­
formációi is megerősítik.

Vatikáni körök információi szerint ju­

nius elejére Jeftics jugoszláv miniszterel­
nököt Rómába várják. Ezalkalommal meg­
történik a Jugoszláviával kötendő konkor­
dátum aláírása is, amelynek szövegezése 
most folyik.

Bc.<,rád, május 17. Maximos görög kül­
ügyminiszter ma reggel a jugoszláv fővá­
rosba érkezett, ahol az állomáson Jeftics 
miniszterelnökkel megbeszélést folytatott.

Veszélyes nemzetközi 
komplikációkkal fenyeget az 

olasz-abesszin konfliklys
Anglia komolyan fél attól, hogy a konfliktus háborúhoz vezet. A helyzet 
rendkívül súlyos. Mussolini a Népszövetség nélkül akarja megoldani a helyzetet

mimm i
Nb. üzletfeleimmel ezúton közlöm, hogy 

öcsém, Stauber Samu cégemtől kivált és 
ennélfogva inkasszó-joga megszűnt. Üzleti 
ténykedéseiért ezentúl semmiféle felelősséget 
nem vállalok.

Sig’netul Harmatiéi, 1835 maiu 17.
Stauber Hermann

*) E rovatban közöltekért nem vállal fe­
lelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

'6»

London, május 17. (Rador.) Sir Eric Drum- 
mondnak hazahívása, hogy megbeszélést tart­
son a kormány tagjaival, azt bizonyítja, hogy 
az angol kormány komolyan fél attól, hogy 
az olasz-abesszin viszály háborúra fog ve­
zetni. A kormány Drummond jelentése alap­
ján megvizsgálja a helyzetet, a követnek 
Suvich olasz külügyi államtitkárral folyta­
tott megbeszélése tükrében .továbbá Simon 
külügyminiszternek jelentése alapján George 
Clerk párizsi angol nagykövettel folytatott 
megbeszéléséről, valamint Anglia, addis-abebai, 
berlini és bécsi követeinek jelentése alapján. 
A helyzet rendkívül súlyos a következő okok­
ból: Az abessziniai negus kész elrendelni csa- 
natai mozgósítását, ha Olaszország nem fo­
gadja el a határmegállapitó bizottságot és 
nem kezdi meg azonnal a munkálatokat. 
Másrészt az olasz kormány ebbe nem akar

belemenni és csak az ualuali incidenst akar­
ja« rendezni. Biztos helyről nyert értesülések 
szerint Musolini a Népszövetség nélkül akar­
ja megoldani a helyzetet. Ebben az esetben, 
Londonban azt hiszik, a kishataJmak olyan 
határozati javaslat arra késztethetné Olasz- 
elé terjeszteni, amely elítélné Olaszországot 
és szankciókat követelne ellene. Viszont ilyen 
határozati javaslat arra késztethené Olasz­
országot, hogy kilépjen a Népszövetségből. 
Anglia és Franciaország azonban minden áron 
el akarja ezt kerülni, mert a genfi intézmény 
befolyása nagyban szenvedne, ami pedig nem 
szolgálná a béke ügyét. Az angolok félnek 
attól, hogy Németország Ausztriában fejte­
ne ki tevékenységet, ha Olaszország afrikai 
harcokba keveredne, ami rendkívül hossza­
dalmas és nehéz lenne.

Újabb londoni jelentés szerint áz angol

Bucuresti. I. Cal. Victories 33
Megrendez és közvetít a legelőnyö­
sebb feltételek mellett utazásokat

Palesztinába
és a Közel- Keletre a

Dacia, Carol I., Polonia, Har 
Zion és Kar Carmel halókon
Kérjen az utazással kapcsolatos 
minden kérdésben felvilágosítást és 
prospektust! Képviselő Cluj, Mures, 
Somes, Bistrita és Salaj vármegyék
reszere:

Dr. Neumann Vilmos
Cluj, Str. Berthelot 12 és Str. Pa­
ris 36, Telefon: 6-82.
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Az egységes isidé sportért

Hogyan szerveszük meg az erdélyi zsidó 
sportol a Hakabi égisze

liegáiiapitások és következtetések

jgSl «a<

Sport: angol szó. Magyarra fordítva körül­
belül játékot, kedvtelést, szórakozást jelent. 
A Makabi Világszervezet mottója pedig: 
Előbb legyünk zs.aúk. csak azután sportolók.

Mi volt eddig a helyzet zsidó sportegyesüle- 
teinkben ?

Adva volt egy sportegyesület zsidó névvel, 
amelyben a jószántából beiratkozott zsidó 
ifjú szórakozott: futballozhatott, pingpongo­
zott, teniszezett és vívhatott. Mindehhez ter­
mészetesen pénz kellett, sok pénz, amit a 
zsidó társadalomtól kellett felhozni, amely 
viszont csak nehezen tudta megérteni, mire
'ordítják azt a sok huszlejt, százlejt és öt­

száz lejt, amit a zsidó sport céljaira adott. 
Mert a zsidó társadalom keveset látott és ka­
pott a zsidó sportból.

Ez volna a zsidó sport?
Nem. Illetőleg nem egészen. Most, hogy a 

zsidó sportnak meg van adva a lehetősége 
igazi célját megadni; a zsidó sportot igazi 
hivatásának gondosan megépített alapjára 
helyezni, megmondhatjuk: az erdélyi zsidó 
sportegyesületek messze sem merítették ki 
működésűkkel a zsidó sport igazi kritériu­
mait.

Mielőtt az egységes zsidó sport megszerve­
zését célzó kérdések részleteibe bocsát­
koznánk, legyünk tisztában a zsidó sport 
igazi céliával. A gettóból kikerülő zsidóság 
évtizedekre visszamenőleg igyekezett a ke­
reskedelem ágaiban, valamint az intellektuá­
lis pályákon elhelyezkedni. A zsidóság mai 
világhelyzetében azonban mind kevesebb és 
kevesebb hely jut azokban az életlehetöségi 
ágakban, amelyek eddig egzisztenciát nyúj­
tottak számára. Uj lehetőségek után kellett 
tehát nézni. A cionista politika már négy 
évtizeddel ezelőtt kijelölte az utat, amelyen 
a zsidóság eljut céljához, amely a zsidóság­
nak visszaadja bázisát és lehetőséget nyújt 
az uj generációnak uj élet kezdésére: Pa­
lesztinában és foglalkozásbeli átrétegződésé- 
re a szétszóratásban. A szellemi élet tulten- 
gése megszűnt. A kereskedelmi és intellek- í 
tuális foglalkozásokat a fizikai munka váltja j 
fel. Kopár földek megtermékenyítése, mocsa- , 
ras területeknek müvelhetövé való átalaki- j 
tása és nem utolsó sorban a megvásárolt j 
földek megőrzése és megvédése képezi min- ] 
denekelott is a fiatal zsidó generáció jövő- S 
beni feladatát.

A zsidóság társadalmi struktúrájának át­
alakításával párhuzamosan változnia kell az 
ifjúság nevelési metódusának is. Ezt a neve­
lési munkát részben a zsidó sportegyesületek 
kell hogy elvégezzék. Nem szórakoztatással, 
hanem olyan nevelési módszerrel, amelyből 
a zsidó ifjú szellemileg az összes zsidó vo­
natkozású tudnivalókkal, héber tudással, acé­
los izmokkal és egészséges testtel kerül ki.

A megváltozott viszonyok között a zsidó 
generáció nevelését immár nem lehet, el­
választani a cionista nevelőmunkától. Az 
egyik éppen olyan fontos, mint a másik. A 
csenevész, de szellemileg fejlett zsidó ifjúság 
éppoly hasznavehetetlen, mint a zsidó atléta, 
aki duzzad az erőtől, de nem tudja és nincs

szervezet között létrejött együttműködést. 
Ennek alapján a cionista helyicsoportok el­
nökei hivatalból tagjai az illető város zsidó 
sportegyesület vezetőségének (ahol nincs, a 
cionista szervezet támogatása mellett sürgő- 
sen meg kell alakítani), akik a cionista ne- 

: velés ellenőrzésén kívül felügyelnek a közös 
program pontos és tervszerű végrehajtása 
fölött.

1 *i
A zsidó sportmozgalom uj alapokon való 

, megszervezéséhez és fejlesztéséhez mindenek­
előtt is agilis vezetőségre van szükség. A 
zsidó sportegyesületek vezetői ne legyenek 
sportdiplomaták, de legyenek lelkes, geriti- 

í ces, önzetlen munkásai a zsidó sportnak. Ki- 
, merült vezetők nem alkalmasak arra a ha- 
f talmas munkára, amely a zsidó sportegyesü­

letek uj vezetőségeire vár. A sportegyesüle­
tek vezetőségébe minél több fiatal erőt kell 

j bevonni.
'} Az erdélyi zsidó sportegyesületek közös 

irányítás és vezetés alá helyezendök. Ez tel- 
j jesen centralisztikus alapon szervezendő 
j meg. Az egyes városokban létező sportegye- 
í sületek csak helyicsoportjai legyenek az er- 
; délyrészi Makabi szervezetnek és igy termé- 

■ szetesen a vagyon is, teher is közös legyen, 
j A sportegyesületek költségvetéseit a Makabi 
I szervezet hagyja jóvá, aminthogy a beruhá- 
í zások fölött is a központi vezetőség dönt. A 
i Makabi szervezet gondoskodjék arról, hogy 
( minden városban megfelelő sportolási termek 
íj és terepek álljanak rendelkezésre. Kivétel 
3 nélkül minden városban és egyformán.

Természetesen egy ilyen méretű sport­
akcióhoz megfelelő anyagi fedezetre van 
szükség. Ennek a felhozása sem probléma 
azonban akkor, ha a zsidó sportegyesületek 
olyan működést fejtenek ki, amely a zsidó 
társadalmat százszázalékig kielégíti. A meg­
indulásnál a sportegyesületeknek torna­

teremmel és szerekkel való felszerelése fede­
zésére nagyszabású, országos gyűjtőakciót 
kell beindítani, központi irányítás és elszá­
molás mellett. Ezután következne a sport­
egyesületek tagszerzési akciója. A városok 
valamennyi zsidóját meleghangú országos 
proklamációban kell megkeresni, amelyben 
a zsidó sport célkitűzéseit és szüksé­
gességét kell feltárni. A tagsági dij havonta 
tehetősebbek részére 20 lej, egyébként 5 lej 
lenne. Ezért a szülők gyermekei a sport­
egyesület valamennyi szakosztályaiban, ame­
lyekre orvosi vizsgálat alapián képeseknek 
nyilváníttattak, sportolhatnak. A továbbiak­
ban Makabi-bélyegeket kell kibocsátani 1 és 
2 lejes címletekben. Ezeket a bélyegeket a 
cionista konferencia előzetes hozzájárulásá­
val minden néven nevezendő zsidó rendez­
vény: teadélután, estély, hangverseny, tár­
sas összejövetelek, kirándulások és bálok 
vagy előadások jegyeire kell ragasztani. Az 
ezen bélyegekből befolyó jövedelmek a zsidó 
sport alapjára mennek, a központ kezelésé­
ben. Ezekből az összegekből kell majd a 
szegénysorsu gyermekek felszereléseit fedez­
ni. hogy a sportolásban minden a higiénikus 
előírásoknak megfelelően rendelkezésükre 
álljon.

Milyen sportágakban működjenek a zsidó 
sportegyesületek. Erre, minthogy a cél adva 
van, igen könnyű válaszolni: olyan sport­
ágakban, amelyek alkalmasak az izmok mű­
velésére és fejlesztésére és az ifjú test rugé- 
kony fejlődését elősegítik. Tehát elsősorban: 
torna. Ezt követi az úszás, amely a sport- 

I ágak között a legfejlesztöbb hatású, mint- 
1 hogy az úszásnál a test minden: része: szív,
I tüdő, kéz, láb működik és edződik. Az úszás 
I igen fontos és hasznos sportág, ezt kötelezö- 
I leg, a sportegyesületek erre alkalmas vala- 
j mennyi tagjának űznie kell. Ezután követ- j kezne a box, majd az atlétikai sportok és a 
l turisztika. Csak másodrangu, de nem hát- 
■ térbe szorított szerepet játszanak a zsidó 
i sportegyesületek életében a többi sportágak: 
j futball, asztalitenisz, vívás, stb., stb.

I *
i A zsidó sportegyesületeknek nevelömunkát 
i kell végezni, tehát a rekordteljesitményekre 
i való törekvés csak mellékszempont lehet. Ez 
I amugyis eljön magától, amint a sportolók az 

egyes sportágakban olyan előrehaladást ta­
pasztalnak, amely őket annak fejlesztésére 
ambicionálják. ’’

Sohasem kedvezett jobban az idő a zsidó 
sport mozgalmának kiépítésére, mint a jelen­
ben. A már megalakult Makabi szervezetnek 
tehát sürgős feladata, hogy az egységes

I zsidó sport problémáját halasztás nélkül meg.
• oldva, kezdje meg a munkát. A zsidó társ?- 
S dalomnak testben és lélekben edzett zsic-j 
[ generációra van szüksége, olyan sportolókra 
I akik feszülő izmaikon öntudatosan, büszkén 

viseljék a kék-fehér dresszt, rajta a Magen, f 
! Dáviddal, mely alatt igaz zsidó szív dobog.
I Weisz Ignác I
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Ma este a ViSlemosmii 

sportünnepélyej
I Cluj, május 17. Az alig egyéves multr
• visszatekintő Villamosmü sportegyesük 
\ rövid fennállása alatt igen gazdag sportte 
j vékenységet fejtett ki. Az egyesület vala- ; 
: mennyi szakosztálya az egy év alatt halai-1 
: masat felődött és ma már Cluj sportéleté-1 

: ben komoly tényező lett. A futball, asztali I 
; tenisz, tekesportokon kívül az egyesületi 
i igen komoly munkát végzett az elmúlt sz, -|
\ zónban tornában és ezt ma este 9 órai ke; - 
I (lettel szezónzáró sportünnepéllyel ünnepi 
j meg. A sportünepség műsora: 1. Megnyitói 
1 beszéd. 2. Férfiszabadgyakorlatok. 3. Bűze j 
I gánygyakorlatok (hölgyek). 4. Férfigya- { 
! korlatok. 5. Szertorna. 6. Asztalitenisz be- 
í mutató. 7. Hölgyszabadgyakorlatok. 8.
; Gyerekszabadgyakorlatok. 9. Szabadgya- 
, korlátokat mutat be az egyesület kisleány 
I csoportja. 10. Ritmikus hölgy-gyakorlatok.
? 11. Szertorna. 12 Világító buzogány-gya- 
í korlatok. Az előkészítés és rendezés fáradt-1 
j ságos munkáját Metes és David mérnökök 1 
í és Morariu Albin végzik. A belépés dijta-l 
} lan. 1

I MOLNÁR GYURI, a Hungária volt vá- 
i lógatott csatára, aki hosszabb ideig az Uni- 
I versitatea edzője volt, hasonló minőségben 
! Varsóban működik. Tevékenységével any-1 
■ nyira meg vannak elégedve, hogy szerző-1 
j dését újabban négy évre meghosszabbítót-' 
i ták.
! BECSBEN a Manchester City csapata 
I csütörtökön 4:3 (0:3) arányú vereséget 
j szenvedett az Austriatól.
I A ROMANIA—JUVENTUS mai nemzet:
I bajnoki mérkőzést a brailai Klein vezeti.
! AZ FC WIEN LEGYŐZTE a VENU3T.

Bucurestiből jelentik: Tegnap este játszót-1 
_ fa_ az FC Wien harmadik mérkőzését a re-1 
j mán bajnok Venus ellen, amelye 2:0-ás* 

félidő után 3:2 arányban legyőzött.

KlSEÁSMEli
( - „
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Eles ellentétek robbantak ki az exportőrök 
I és a kormány körött
i A_ gabonaexportőrök a iuwüeii prémitimos rendszer ellen íiHakozsiak. Súlyos 
; véleményeltérés a kereskedelmi minisztérium es a Banca Nationals közötttiI
í Bucuresti, május 17. (Az Uj Kelet tud.)

Az árucsere rendjének hosszú időn keresztül 
tartó bizonytalansága kezdi éreztetni kelle­
metlen hatását nemcsak pénzügyi téren, az 

: állandó devizahiányban, hanem a forgalom 
■ terén is.
í Az általános tájékozatlanságnak és bi- jj tud más módot találni a kivitel elömozditásá- 
! zonytalanságnak első jelensége az, hogy a \ ra, akkor a prémiumot adja az állam a tér­

nek ellenértéke befolyt az államkasszába, de 
a megszorult kincstár el is költötte azt és a 
kereskedők hiába szaladgáltak a pénzük után. 

■ Srthető tehát, ha a kereskedők ilyen rend- 
, szer mellett nem vállalkoznak további kivi- 
! telre. Kimondták, hogy ha az állam nem

mire azt felhasználja, attól eltekintve, hogy i jegybank május tizenharmadikán visszauta- ; melőnek és ne a kereskedőnek.
fogalma sincs a zsidóságról.

Bppen ezért a lehető legsürgősebben meg 
kell találni a módot a Zsidó Nemzeti Szövet­
séggel való szoros együttműködésre. A szö­
vetség végezze a cionista nevelést, a sport­
egyesületek a fizikai előkészítést. Ha az 
együttműködés lehetősége megvan (amint 
meg kell hogy legyen), programot kell kidol­
gozni. úgy a szellemi, mint fizikai nevelést 
illetőleg. A cionista szervezet, amely az ösz- 
szes Erdélyben működő ifjúsági szervezetek 
legfelsőbb fóruma kötelezni tudja az ifjúsá­
got a sportolásra — ha természetesen meg 
van győződve arról, hogy ez a nevelés meg­
felel a jövő zsidó generáció kívánalmainak. 
A zsidó sportegyesületek ebbe a fizikai 

•neveiömunkába be kell hogy kapcsolják a 
tanuló zsidó ifjúságot is, kezdve az első 

elemistától, fel a főiskolásig.
Tekintettel arra, hogy csak igen rövid idő 

választ el a cionista konferencia időpontjá­
tól. az erdélyrészi Makabi szervezet elnök­
sége haladék nélkül lépjen érintkezésbe az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség elnökségé­
vel. dolgozzák ki az előzetes együttműködési 
programot —- nagy vonalaiban és a junius 
közepén Tárgu-Muresen összeülő cionista 
konferencián határozatban erősítsék meg a 
cionista szervezet és az Erdélyrészi Makabi

sitotta a kompenzációs devizák letételének el­
fogadását. A kompenzációs engedélyek bir-

í Az exportörök úgy képzelik a kivitel lebo-
j " , ,—*-------------  —a----- } nyolitását, hogy a termelőnek, akitől a ga-
tokában levő vállalatoknak a vonatkozó mi- > bonát kiviteli célra megvásárolták,, igazol

Ságok elé kerül külföldön azon a elmen, hogy 
vádalt kötelezettségeinek nem tett e.ege.

Végül tiltakoznak a gabonakereskedők azon 
: mód ellen is, hogy a kompenzációs engedé­

lyek kiadása történik.
S az export-import rendszer körülötti kon- 
> fliktusok sora azonban ezzel még nem ér vá- 
j Set. Van egy igen súlyos belső véleménye!té- 
; rés a kereskedelmi minisztérium és a Banca 
i Nationala között is az arany beváltási aiá- 

nak. helysebben beváltási hasznának kérőé-1 
t seben. Az arany átvételi ára ma kiiogra- j 

monként 111.111 lej. A hazai aranybányák | 
ezert az összegért kötelesek termésüket be-1 
szolgáltatni a jegybanknak. A kereskedőim: | 

• miniszter azonban rájött arra. hogy a lefog-1 
lakás jogát a Banca Nationala az állam ne-1 
vében, tenát csak az állam javára gyakorol-1 
hatja és nem a sajátmaga hasznára.

Követeli a minisztérium ennélfogva, hogy f 
. az arany beváltási ára magasabban legyen J 
j megállapítva, hogy a haszon az aranybánya 1 
l tulajdonosoknak és ne a Banca Nationala J 
i részvényeseinek jusson, akiket ez semmiken- j 

pen sem illet meg.

i niszteri rendelet szerint május tizenharma- 
I rtikáig kellett a Banca Nationalanak átad 

niok a kivitellel szerzett devizák 20 százalé- 
I kát. A jegybank igazgatósága azonban e 
I rendeletét úgy értelmezi, hogy május tizen- 
\ harmadika már nem volt teljesítési nap és 
5 május 12-ikéig nem fizette a jegybankot 
? illető devizát, az már nem jogosult engedé- 
jj lyét kihasználni. Minthogy azonban itt 
i nagyrészt már lebonyolított üzletekről van 
; szó. a konfliktust nem lehet egykönnyen el- 
i intézni.
; Még súlyosabb a helyzet a gabonaexportő­

röknél, akiknek szövetsége izgalmas gyűlést 
, tartott, amelyen kimondták, hogy a kiviteli 
s prémiumok mellett a jövőben nem hajlandók 
i gabonát exportálni. A gabonakereskedők az 
í exportjutalom rendszer mellett ugyanis a 
3 legrosszabb tapasztalatokat szerezték.
) Vannak prémiumkövetelések, amelyeket az 
; állam már három éve nem fizet ki és ma 
í már nem is biztatják a kereskedőket azzal,
1 h-°gy ekkor vagy máskor pénzt kapnak. Ta­
valy és az idén tavasszal is életben volt még 
a kiviteli prémiumok rendszere: a helyzet 
azonban nem változott, az exportőrök ezt 
a. Követelésüket sem kapták meg'. A prémiu-

A második orosz ,.ötéves-tervcc hamut-
1 ványt adnak arról, hogy a gabonájuk kiment ’ dik éve- Londonból jelentik: 1935 év a má- 

- I az országból és a mezőgazdák jelentkezzenek s°dik orosz ,,ötéves-terv“ harmadik évét
i jelenti. Óriási erőfeszítések folynak, melye- 
I két a háborús készülődések váltanak ki. A 

közlekedési eszközökre és utakra helyezik 
a súlyt az oroszok ebben az esztendőben. 
A vasút vagonparkját 1723 mozdonnyal és 
<S0 ezer kocsival kívánják emelni. Hatalmas | 
mértékben fokozzák a mezőgazdasági ter­
melést is. A búzatermést 8 százalékkal, a 
textil-nyersanyagok termelését 21 száza- 

j lékkai, a takarmány termelését 33 százalék- 
; kai, az állat tenyésztés eredményét 17 szá- 
; zalékkal. Az ipari termelést 16 százalékkal 
I fokozzák.

jelentkezzenek
l a kivitelt igazoló okmányokkal az államnál 
i a prémium átvétele céljából.
> A kérdés csak az, hogy a termelők elfo- 
; gadják-e majd a fizetés egy részletét kész-
• pénz helyett ilyen bizonyítványokban?
f Az exportőrök további kérelme a kivitelből
• származó devizák szabadforgalmának tény- 
: Icoes biztosítása. Elvileg a devizák szabad 
r *01 galma eddig is meg volt, de forgalomba

deviza nem került, mert a rendelkezés a Ban- 
; ca Nationalanak nem volt ínyére és nem 
l adoít ki devizát szabad forgalomra. Az ex- 
: portörök azt kívánják, hogy a kivitellel szer- 
: zett fizetési eszközök ne kerüljenek a jegy- 

bar_K birtokába, hanem hagyják meg ezeket 
; az exportőröknél, illetőleg az autorizált ban- 
i k,)kriál és tulajdonosaikat ne kényszerítsék 

annak záros határidőn belül való eladására.
Panaszkodnak az exportőrök amiatt is, hogy 

a_ jegybank késik a kiviteli számlák utolsó 
részletének kifizetésével olyankor is, ha az 
exportőr már bevagonirozta a kivitelre szánt 
árut és minden iratot beszolgáltatott a jegy­
bankhoz. Ennek az eljárásnak az a követ- 

, kezmenye, hogy az exportőr választott biró-
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Konfliktus Roosevelt és az amerikai
páriáméit között

Hóeséséit szembehelyezkedve ellenfeleivel, bementette 
Programinak kétéves meghosszIbbMsét

i. Aí-ü *,,rí í i . ,

it

a N. R. Á.

Washington, május 17. (Rador) Roos^- ^ 'zeit elnök újabb kihívást intézett a kon-- ' r'lír l°g elm a Patman-törvény j
U a Kons: j e!Ien; amely pénzbeli kárpótlást akar folyó- j

j Sltani a volt frontharcosoknak. Viszont a \ 
) torveny hívei azt hiresztelik, hogy kéthar- l 
í mad többséget sikerült szerezniük, amivel

’ esszusoan levő ellenfeleihez. Bejelentette, 
hogy az N. R. A. programját újabb két év­
vel meghosszabbítják, dacára annak, hogy
a szenátus csak 1936 április 1-i- -járult ! - get suteruiu szerezniük, amivel ]j
üozzá a meghosszabbításhoz. ° 1 man^ értelmében hatályon kivüi \izzá a meghosszabbításhoz.

Egyidejű jelentés szerint Roosevelt el- j helyezik az elnöki vétót.

----- ———
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A hitlerlzmos: a kőkorszakhoz 
való visszatérés88

Románia legnagyobb élő regényírója a fajvédeiem ellen
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■Ilam javára gyakorol- 8 

haga hasznára, 
r um ennélfogva, hogy I 

magasabban legyen I 
haszon az aranybánya 1 

a Banca Xationala ■ 
akiket ez semmikép- I

ötéves-terv“ harma- 
rmtik: 1935 év a má- 
prv“ harmadik évét 
kések folynak, melye- 
jciések váltanak ki. A 

és utakra helyezik 
nen az esztendőben. J 1723 mozdonnyal és 
|ák emelni. Hatalmas 
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lóst 8 százalékkal, a 
irmelését 21 száza- 
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Ielést 16 százalékkal

ßueuresti, május 17. (Az Uj Kelet tud.) 
Mihail Sadoveanu, a legnagyobb élő román 
regényíró nem a legnagyobb népszerűség­
nek örvend jobboldali körökben. Sadoveanu- 
nak az a megbocsáthatatlan bűne, hogy nem- 
csali tehetséges, de haladó szellemben gondol­
kodó ember is, akinek van bátorsága fel­
fogását a nyilvánosság elé is vinni. Emiatt 
azután Botosaniban, ahol előadást kellett vol­
na tartania, botrányt rendeztek a jobboldal 
lovagjai és megakadályozták a legnagyobb

szatéréssel. Inkább haljunk meg, semmint- i
hogy megérjük egy ilyen korszak bekövet- > 
kezését. <

A németek nagy dolgot csinálnak az ö faj- i 
tisztaságukból, holott a történelem azt ta- ! 
nitja, hogy a poroszok szláv eredetüea. Ma \ 

j is megőrizték a sziávoktól teljes vadságukat I 
j a muszkákhoz való külső hasonlóságukat.
I Az igazi német faj:, ha úgy tetszik, a fran- 
í ciak között kell keresni, akik elgallositott 

teutonok. A faj igen nehezen meghatároz

Áeigflia csalt a sagylsaialsmaiiltal 
yasé megegyezés eseiém iés- vissza

az as*aíayala§®li®z
Be»ille Chamberlain 0n5el.es beszéde a bankárok bankettjén

.. =J , . VU ^ legnagyoDD ; teutonok. A faj igen nehezen mea-határoz■TS, ve» tiTvTt SZZT* tBrté‘ I T“ k0mptex valamely 4»

j ienyeges differenciálódások létezhetnek. Pél-
! dául. én és Topirceanu nevű irótársam egy-

■ - lemből vett tárgyat ismertesse

„A kőkorszakhoz való visszatérés“.
Sadoveanu most igen érdekes nyilatkoza- 
- adott a bucuresti lapoknak, amely minden \ 

-zonnaral válasz a botosani tüntetésre.
- A hitlerizmus —- mondotta — nem \ 

egyéb, mint a borzalmas háború utáni idők ! 
eltévelyedése: az emberi ösztönök elvadulá- j 
sa. a kőkorszakhoz való visszatérés. Én sze

I aránt 
; északi

fajrománok vagyunk. En azonban 
vagyok: magas, szélesvállu, szőke, 

kékszemü, Topirceanu viszont sovány, fekete- ' 
hajú, élénk — déli temperamentum.

Az emberek őrültségének nincs l 
határa

A politikai aktualitásokra rátérve, Sado-

l Lon<lon( május 17. (Rador). Neville Cham- 
j berlain tegnap a bankárok bankettjén elö- 
> adást tartott a monetárius problémáról. Rá- 
I mutatott arra, hogy az aranyalapra való 
] visszatérés csak a nagyhatalmakkal való 
l meöegyezés alapján lehetséges. A valuták 
i órtékét nem lehet csak a többi gazdasági té- 
" nyezövel kapcsolatban ellenőrizni. A pénz 
j értéke az árucsere és a tőketranszfer ered-

í mtnye ás gyerekes lenne előbb megkísérelni 
j a stabilizációt, mielőtt e tényezők f elkészül- 

'ek x“na erre a« operációra. ÁiLthatom, 
b.^.- a stabilizáció egyik végső célunkat 
kér ez- Éppen ezért továbbra is ellenőrizi:i 
tip ma pénzügyi Helyzetünket cs akkor fo- 
3-mk lietái'ozatot íó mikor úgy fog iát- 
sza.-.,. hogy az hasm /s eke! hozhat

A romániai „Haovéd“ 
konferenciája Baltiban

alakultak a Haovéd megszervezésére. A 
kor.ferencia elhatározta továbbá, hogy az 

* ., I eddi§ megállapított 35 éves korhatárt^meg-
, „ , , * napokban tartotta meg első országos ; változtatja és ezentúl minden 25 4A

tsa-: arra volt jó, hogy pillanatnyilag elal- háború leheuősegeten. Az emberek őrültségé- j konferenciáját Baltiban a romániai „Hao- I iparos ember részt vehet a Ha óvódba ’
assa a munkanélküliség nélkülözéseit és ; T‘ek azonban nincsen határa. A történelem 1 véd“ szervezet melynek taeiai az idő«»bb « m« v' i ^ aovedban es a

felháborodását, fel fogja váltani a világ tanítja, hegy voltak még civilizációk a zsidó iparos geZáHóhól il + -! J , I 1 ™™Kaval megszerezheti az alli-
magára-ébredése és az igazi civüizációhoz j földön, amelyek megsemmisültek és eltűntek é= a nalesztinai dr.m - reknjtalodaak ! Ja J°§at. A Haovéd magévá tette az Erec
való visszatérés. Mi. akik ismertük a rési !' a földiekéről, mintha nem is léteztek volna, 'i _ ^ ............^ozo ee szolgálatába ! iszrael xiaovedet programiát. A szervedet

a nonuioiíicuvm/i vaiu viooziatcico. XLiix öac- s - -------------- —  —» »•,
remem hinni, hogy a hitlerizmust, amely i veanu kifejtette, hogy nem hisz egy közeli | A napokban tartotta

y pillanatnyilag elal- j háború lehetőségében. Az emberek őrültségé- j konferenciáját Baltiban 
nélkülözéseit

magára-ébredése és az igazi civüizációhoz 
va'ő visszatérés. Mi, akik ismertük a régi ) a földiekéről, mintha nem is léteztek volna, 
moldovai arisztokrácia politikai és vaüási tü- j Még nem ócsodta-c fel teljesen az 1914-ben 
relmességét és nemességét, meg kell állapi- j elkezdődött bcrzalcmből. Egy újabb mészár- 
íanunk, hogy az emberiség mai nemessége * lás kétségtelenül a jelenlegi emberiség és a 
-II an dó harcban áll az elvaduláshoz való visz- | civilizáció végét jelentené.

.... its isiié ©II kévén!
A cluji Brit Hanoar Hamizrachi sze rvezet által folyó hó 19-én, vasárnap este 

>2 9 órai kezdettel az unitárius kol légiumban (Calea Marechal Foch 12) ren­
dezendő
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Schwartz Zoltán. Maimonidesz

I
 emlékünnepélyen. Előadók: Megnyitó:

biográfiájáról: Rabbi Klein Élijáhu, Mamonidesz mint filozófus: Dr Poüák Sán­
dor, Mamonidesz mint kodifikátor: Dr Glazner Izsák, Mamonidesz mint 

orvos: Dr Weisz Fülöp Mamonidesz mint etikus: Dr. Risztiner Avram.
Hu-

Palesztinái dolgozó élet szolgálatába 
j akamak szegődni. A legtöbb zsidó cent- 
I rumban működnek „Haovéd“-csoportok, 
s melyeknek az a hivatasa, hogy megszervez- 
; zék és előkészítsék a palesztinai munká- 
é ra azon dolgozó elemeket, akik koruknál 
I fogva már nem lehetnek az ifjúsági cha- 
1 hic-mozgalom tagjai. A balti konferencián 
\ a különböző városokból összegyűlt delegá- 
: tusokon kívül megjelentek a Hechaluc ro- 
l mániái központja, a Poalé Cion és Ceiré 
I Ci°n munkáspártok reprezentánsai, akik- 
í nek kezdeményezésére alakult meg a ro- 
l mániái Haovéd-szervezet. Erdélyből I.
I Glück (Cluj) és M. Wiesel (Viseul de sus) 
í jelentek meg. A konferencia behatóan meg- 
I vitatta a mozgalom belső és külső problé- 
j máit. Többek között elhatározta, hogy szé- 
• leskörü szervezési kampányt indít be azon 

; varosokban, ahol még nem működnek Hao- 
■' véd-csoportok. Ennek eredményeként Er­

dély több városában, Dejen, Tg.-Muresen, 
Timisoaran, stb. kezdeményező bizottságok

xiaovedet programját. A szervezet 
cluji címe: Uniunea Nationala Evreasca 
Ft Baovéd, str. Saguna 7.

I Az eceánjárókon kitört 
! sztrájkkai foglalkozott a 

francia minisztertanács
I Párizs, május 17. (Rador.) Ma délelőtt 
i Flandin elnöklete alatt minisztertanács fog 
I lalkozott a francia óceánjárokon kitört 
: sztrájkkal és felhatalmazta a tengerészeti 
I minisztert, tegye meg a szükséges intézke- 
! déseket és a törvényben előirt büntető 
I szankciókat alkalmazza, hogy a tulajdono- 
I sok és a munkások közti ellentéteknek vé- 
I get vessen.
]
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Baskircsev Mária
Andai Ernő és Bálin! Lajos színmüvének feemisiaiója 

a Magyar Színházban
Baskircsev Mária alakja a múlté ugyan, 

de elmúlásának időpontját még nem lengi 
ét a történelem levegője. Ideges, érdekes, 
.$•„ női szej télyek é? az emberi fájda mák 
gazdag tárházát nyújtó naplója még ma is 
érdekes olvasmány: a múlt század legjobb 
éveinek teljében álló kultumapja ragyog­
ja be.

Éppen ezért a róla szóló színdarab, ame­
lyet tegnap este mutatott be a Magyar 
Színház, nem sorozható a par excellence tör­
ténelmi szándarabok közé. Inkább egy kivé­
teles női lélek szárnyalásának és letörésé­
nek dramatizált története, mely ma már 
ugyan sokat veszített aktualitásából, de 
még mindig gazdag emberi dokumentu­
mokban és finom lélektani megfigyelésekben.

A színdarab maga nincs telítve drámai fe­
szültségekkel, mégis érdekes, lekötő, hi­
szen hősnője igazi egyéniség, bőséges vál­
tozatával a hangulatoknak, színeknek és ér­
zelmeknek.

Hogy a kép és a lélektani összbenyomás, 
amit a színdarab nyújt, nem esik napjaink 
síkjába s túlságosan magán viseli egy le­
tűnt osztály szenvedélyeinek és gondolkodá­
sának ellenszenves bélyegét: ez nem vál­
toztat azon a tényen, hogy a darab szerzői 
mindent megtettek a tehetséges arisztokra­
ta-lány igazi arculatának megmutatására.

A bemutatott színmű sehol sem törekszik 
olcsó hatásokra s inkább az általánosan em­
beri (női) vonások kiemelését, mint az ol­
csó romantika frázisainak hangoztatását 
tartja föfeladatának. Ezzel érik el a szer­
zők, hogy bár a darab teljesen mellőzi a 
tendenciákat, mégis érdekes tanulságokat 
nyújt a közönség számára.

A női lélek alapvető gyngeségei és zava­
rai mutatkoznak meg benne: rosszul felis­
mert elhivatottságok, a ‘túlzás és diszhar-i 
mónia jelenségei ott, ahol csak a harmónia 
segitheit, kiegyensúlyozatlan érzelmek ural­
ma az értelmen és az értelem diktatúrája 
a legtisztább és legemberibb érzelmeken.

Ez a zavar, ez a diszharmónia az, ami 
Baskircsev Máriában túlnő a tehetséges, a 
ragyra-örő. cnrendelkezési jogát követelő 
modern és független nö egyéniségén és a 
tipikus, az általános felé mutat.

A darabnak meg van az az előnye is, 
hogy egy-két figuráján nem érezzük a pa­
pirosillatot, mert élettel telítettek és túl a 
kormiliön és a korérzelmeken: örök szen­
vedélyek és örök fájdalmak megszólaltató!.

S ha a ,,Baskircsev Mária“ nem is remek­
mű, annyit el keil ismerni róla, hogy nap­
jaink színpadi giccs-özönvizében egy kicsit 
oázist jelent s a szerzők a művész igényé­
vé! és részben tehetségével nyúltak e finom, 
halk, tragikus női virág alakjához.

Ezt megérezte az előadás disztingvált ri­
les:'! közönsége is s ezúttal nem távozott ki­
ábrándultsággal a nézőtérről.

*
Baskircsev Mária finom, törékeny, szilaj 

és tragikus alakját Fényes Alice alakította. 
Feledhetetlenül, magával ragadóan és egy 
nagy színjátszó tehetség kinyilatkoztatás- 
szerü megmutatkozásával. A nagy tragikák 
játszhattak igy életük fiatalos ragyogásá­
ban, mint, ahogyan ez a fiatal, kedves, de- 
cens szinészleány. Még nincs abban a kor­
ban, amelyben beszédhangja természetsze­
rűleg tömörebb csengésű, s az őszinte és 
igaz hangokat kellő erővel is aláhangsulyo- 
ZŐ lehetne. Ennek ellenére csaknem végig 
magas nívón vitte és tartotta nehéz szere­
pét :olyan Baskircsev Mária volt, áld egy 
kicsit saját magát is játszotta. Saját gaz­
dag, fiatal, ideges, romantikus és asszonyian 
i palis életét-. Sikere nagy és valóban meg­
érdemelt volt.

Kovács György, mint Bastien Lepage, igye 
kezeit a hősnő méltó partnere lenni s ez

PHILO

javarészt teljesen sikerült is neki.. Megje­
lenése mindenesetre nagyon szimpatikus 
volt. Balázs Samu öreg festője szintén me­
legséget, jóságot, mély emberiességet árasz­
tó volt. Hasonló kvalitásokat mutatott Be- 
rengh az orvos és V. Hegyi Lili az unoka-

nővér szerepében. Váró Annie Breslau-kis- 
asszonya több jelenetében kimondottan ha­
tásos volt.

Feltűnően jó volt Czoppán Flóra, aki egy 
öregedő festőakadémiai növendéket szemé­
lyesített meg sok humorral és komikummal.

Említésre méltóan járultak hozzá a jó, 
öeszjátékra törekvő előadáshoz: Tompa 
Pufi, Bencs Ilona, Miklóssy Margit, ílitrói 
P. Béla.

A rendezés kifogástalan munkáját Tóth 
Elek végezte. (s* *•)

SZUMZFILM

Szombati és vasárnapi előadások
Szombaton két, vasárnap három előadás 

lesz a színházban.
Szombaton 4-kor először kerül színre olcsó 

helyárakkal Hunyady Sándor remek énekes, 
zenés vigjátéka,

A három sárkány.

Este 9-kor a nagysikerű

Én és a kisöcsém

kerül színre, amely ír. ár csaknem elérte az 
első jubileumot.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szombat d. u. 4: A három sárkány. (Hu­
nyady Sándor zenés, énekes vigjátékának 
első olcsó helyáras előadása.)

Szombat este 9: Én és a kisöcsém. (A cím­
szerepben Gábor Marával.)

Vasárnap d. u. 3: Vadvirág. (Sólymosán 
Magdával, olcsó heiyárakkál.)

Vasárnap d. u. 6: Baskircseíf Mária. (Új­
donság, harmadszor.)

Vasárnap este 9: Viki. (A címszerepben 
Sólymosán Magdával.)

Hétfő este 9: Sárga liliom. (Népszerű elő­
adás, olcsó, 25 és 15 lejes helyárakkal.)

Kedd este 9: Lovagias ügy. (Hunyady Sán­
dor páratlan sikerű legújabb vigjátéka, 
a Vígszínház jelenlegi müsordarabja, 
Erdélyben először, a világhírű szerző je­
lenlétéiben. Premisrbérlet 25 sz.)

Szerdán és a következő napokon: Lovaglás 
ügy.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Szerdától: Szezonnyitó premier: Kard és ke­

reszt. A szerelem és önmegtagadás szim­
fóniája. Főszerepben: Jose Mojica. Elő­
adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma dupla ragyogó slágerek: I. Nagy pre­

mier: Csak egy kis lány van a világon. 
Nagy operett Offenbach zenéjével. Fő­
szerepben: Magda Schneider. II. A vad­
lovak királya Rex, a csodaíőval.

Magyar

Vasárnap délután 3-kor Sólymosán Mag­
dával a címszerepben a

Vadvirág
kerül színre, 6 órakor pedig a diadalmas 
sikerű

Baskircseíf Mária 
szerepel a műsoron.

Este 9 órakor a
Viki

kerül színre Sólymosán Magdával és Kovács 
György gyei.

Hétfőn este olcsó helyáras népies előadás: 
A sárga liliom.

j ANTON ROSENZWEIG
I zsidó könyvkereskedés — rUT^mn Q‘1DD

Cluj, Plata Mihai Viteazul 87.

Zsidó
LEXIKON
újból kapható. Szerk.: Újvári Péter. Nagy 
lexikonalak. 1028 lap, fehér papír, díszes 

félbörkötés a korábbi 2000 lej ár helye..

330 lei LEPAGE-
-nál Cluj. Postán utánvéttel. Beküldve portó­

mentesen.

apud
HIRDETÉSIÉ

í Egyszeri közlésnél egy szó 2 tej, vaatagB.»-. 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 28 Saj, 
Álláskeresőknek 80 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jelig*? 

i levelet csak úgy továbbítunk, ha portófeályaj, 
mellékelve van.

SZÓTÁR-ÓRIÁS
Dr. Cheresíesiu
Román-magyar 1100 lap 300 helyett 150 lej 
Magyar-román két kötetes, 2000 lap

600 helyett 300 lej
Román nyelvtan 200 lap 100 lej helyett 45 lej 
Együtt: 4 kötet, félvászonkötésbe kötve, 
3300 lap, 495 lej. Román nyelvtanitó „100 
újságcikk, élcek és képekkel" 370 lap 150 lej. 

Postán utánvéttel portómentesen.

LEPAGE -nál Cluj
Kérje a nyelv- és szótárkcnyvek jegyzékét.

Szombat, május 18.

Bucwesti. 12: Lemezek. 13.40: Könnyű le­
mezek. 14: Katonazene. 19.20: Keleti zene 
lemezeken. 20: Rádiózenekar énekkarral. — 
21.20: Nottara szimfonikus müveiből 30 éves 
működésének évfordulója alkalmából. Rádió­
zenekar a szerző vezetésével. 22.45: Vendég­
lői zene.

Budapest. 6.45: Torna. Utána hangleme­
zek. 10: Hírek. 12.05: A Mária Terézia gya­
logezred zenekara. 13.30: Balalajkazenekar. 
17.30: Zongyorahangverseny. 18.25: Cigány­
zene. 19.15: Vidám est. 23.20: Jazz. 0.05: 
Hírek.

Droitwich. 19.30: Filmlemezek.
London. 22: Tánczene.
Bécs. 13.30: Opera és operett lemezeken. 

21.30: Hangverseny. Közreműködik Vera 
Schwartz és Piccaver és a szimfonikusok 
zenekara.

Prága. 17: Orosz dalok és áriák.
Kopenhága. 20.30: Modern dalok.
Strasbourg. 20.30: Tarkaest.
Ljubljana 18: Rádiózenekar.
Zágráb. 22.15: Fúvószenekar.
Luxembourg. 21.10: Josephine Baker estje. 

21.50: Könnyű francia zene.
Beriin. 22.30: Rádiózenekar. Éjjeli hang­

verseny.
Breslau. 20.10: A sziléziai filharmonikusok 

hangversenye 22.30: Tánczene.
Deutschlandersender. 18.45: Vidám zene 

lantdalokkal.
Frankfurt. 20.15: Tarkaest.
Oslo. 20: Weinberger: Svanda. Opera.
Milánó. 20.50: Szimfonikus hangverseny. 

Utána hanglemezek.
Róma. 20.45: Rádiózenekar. De Vito he- 

gedümüvésznö és Gatti énekesnővel. Utána 
tánczene.

Nősülnének: 37 éves izr. érettségizett, jó­
módú jugoszláviai kereskedő; 33 éves elvált 
izr. gyermektelen, szeszesital szakmabeli ve­
gyész; 28 éves, izr. praktizáló orvos; 27 éves 
izr. érettségizett, kisebb gyár tulajdonosa; 
39 éves elvált, gyermektelen izr. droguista. 
Megbízott „Mirea“ i, r da, Cluj, Regele Fer­
dinand 116.

Négykarikás vendéglői fözökemence, elköl­
tözés miatt, jutányos áron eladó. Str. Fánrá- 
nele 37.

Gyalult és fős savanyú káposzta kgr-kérí 
3 lejért kapható Str. Filipescu 7. Délután 

3—6-ig. Ugyanott két káposztáshordó el­
adó.

Különbé járatú napos bútorozott szoba 
fürdöszobahasználattal kiadó. Török Mária, 
Stroescu 11/a.

Eladó 12%-ot jövedelmező cluji központi 
fekvésű ingatlan. Értekezni Hermanstädter 
Allgemeine Sparkassa cluji fiókjánál.

Fűszer és gyarmat angro-szakmában tel­
jes jártassággal him egyént keresek, ;n uta­
zói minőségben volt alkalmazva. Bihor me­
gyében ismeretséggel bírók előnyben. Cím: 
Fuchs Marcell, Satumare, Tepes Voda 45.

Intelligens, szerényigényü, komoly nö 
otthont találhat. Munkaköre; házvezetés 
(cseléddel), két árva leánykának gondozá­
sa. Ajánlatokat ..Családtag“ jeligére Par­
füméria Ideal, Tärgu-Mures- továbbit.

Keresek megvételre német nyelvű Gabels- 
berger gyorsírás! könyvet. Cim a kiadóban.

Jól bevezetett füsr.erüzlet italméréssel, tra­
fikkal, elköltözés miatt átadó. Cim „Biztos 
egzisztencia“ jeligére.

! Keresek szennaira vallásos zsidó sza- 
i kácsnöt, ki önállóan süt, főz. Cim; Treitel 
í Izidcrné, Alba-.ruha.

i Oriii. kóser í'őzcrö, mindenben rr.egbiz- 
í ható, úri családhoz június 1-re ajánlkozik. 
I Címe: Sándor Iván & Co. Arad.

Nyaraltatás, brasovi zsidó úri családnál.. ;| 
szép, pormentes lakásban. Gyerekeke vál- |.
lalunk Cim a kia-óban.

Palesztinái a cionista szervezet épiti

A denisia szervezel eiisséee a

wg

'

Handbuch des 
iüdischen Wissens

800 hasáb, 250 képpel, 40 képtábla és térkép 
240 lej

LEPAGE’IU
Kérjen ingyen „Judaica.“ jegyzéket.

Agilis, garanciaképes fiatalember keres 
képviseletet a. hu cures ti piacra, bármilyen.

I szakmában. Ajánatct „Erdélyi“ jeligéi v a 
I kiadóba kér.

i Keresek megvet el ie Albina betétkönyvet. 
] „300 ezer leig“ jeligére kiadóba.

I Zs'dó isz (.viselőn 5, 5—10.000 lej garancia- 
! val irodai vagy pénztámoki állást keres, 
jj „Jó munkaerő“ jeligére a kiadóba.

Zsidók, erősítsétek a cionista szerkezetet. Váltsátok ki
sékeleiteket

\ Bőr-, textil szövőfonalnak bevezetett üzlet- 
í helyiség Mihai Viteazul tér 33—34 alatt ki- 
1 adó. Értekezni; Házmesternél.

j Hamillon héber—magyar és magyar—hé- 
• her szótár kapható az Uj Kelet könyvoeztá 
I lyábart. Ara szóindex-sze! együtt Lei 60.—-
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I Újvári Péter. Nagy 
J fehér papír, díszes 
|i 000 lej ár helyett

.EPÄ6E-
Ittel. Beküldve portó­
ién.

|szé 2 lej, vastaga.»*, 
aprúhirdetea 28 

lék kedvesm&íiy 
fizetendő. Jeligfe 

ltunk, ha portótoélyag 
van.

érettségizett, jó­
iké dö; 33 éves elvált 
esital szakmabeli ve- 
Lizaló orvos; 27 éves 

[b gyár tulajdonosa; 
ítelen izr. droguista. 

Cluj, Regele Fer­

ii fözökemence, elköl­
tőn eladó. Str. Fäntä-

káposzta kgr-ként 
I Fiiipescu 7. Délután 

káposztáshordó el-

use®

— Bélrenyheség és kínzó főfájások, a máj 
és az c-peutak bántalmai, gyomor- és fcélhu- 

■■ rut, aranyeres bajok és a végbél megbete- 
j dései esetén a természetes „Ferenc József* 
í keserű viz gyorsan, és biztosan megszünteti 
í a liasiszervek pangását.

330 lei
villany-vasaló

C@üSÍ!!idl@
Piai® llüiiii $2
Telefon: 83

— Mihalache és Anghelescu dr barátlcozá- 
sa, Bucurestiböl jelentik: Tegnap zárták be 
rendkívül ünnepségek keretében a t:f>->o'.cvei:i 
háziipari iskola előadásait. Dr Anghelescu 
közoktatásügyi miniszteren kívül, aki mél­
tatta az iskola tevékenységét, jelen volt 
Mihalache, ak beszédében rámutatott arra, 
hogy vannak terrénumok, ahol megszűnik a 
pártkülönbség. Mikor a mozgósításra hiv a 
trombitaszó az ország védelme érdekében, 
annyira kell erőinket egyesíteni az iskola 
támogatása érdekében.

— A paraguayi csapatok megverték a bo­
líviaiakat. Assuncionból jelentik: A Para­
guay. csapatok rohammal elfoglalták Man- 
deyepuegat. A bolíviaiak Buybe felé vissza­
vonultak. A paraguayiak nagymennyiségű 
löszért zsákmányoltak.

— Valutasibolásért bíróság élé állítot- 
tak egy apácát. Berlinből jelentik: Tegnap 
valutasibolásért a kölni bíróság felelősség­
re vont egy St. Vincés apácát. A vád sze­
rint tiltott utón negyedmillió német már­
kát csempészett ki az országból. Ugyan­
csak a devizatörvény megsértése miatt vá­
dat emeltek több más St. Vincés rendbeli 
apáca ellen is. A valutacsempészés leleple­
zése nagy feltűnést keltett. A külföldre 
kicsempészett márka többmillióra rúg.

] — Gyermeknap. Az Erdélyi Zsidó Ärva-
! gondozó felkérésére Lag Beomer napján) min- 
I den zsidó iskola gyermeknapot rendez, 
j amelynek bevétele a zsidó árvák nyaraltatá- 
I sát fogja szolgálni. Minden zsidó gyermek 
i tartsa testvéri kötelességének, hogy a maga 
I eßy naPi uzsonlnapénzével járuljon hozzá az 

árva és szegény gyermekek nyaraltatásához. 
A gyermekek részire Lag Beomer napján ta­
nítóik, hitoktatóik előadást fognak tartani 
az árvagondozás és a zsidó szociális munka 
jelentőségéről, a gyermekeken kívül a fel­
nőtteknek is kötelességük a maguk adomá­
nyaival hozzájárulni ahhoz, hogy minél több 
arra szoruló szegény gyermek részesülhessen 
a nyaraltatás áldásaiban. Az adományok az 
Erdélyi Zsidó Arvagondozó helyiesoportiai- 
hoz, vagy központi irodájához (Cluj, Str. 
Paris 36) juttatandók, telefonértesítésre 
(6-82) azok beszedésére pénzbeszedöt külde­
nek ki.

— Bukovinában havazik. Cemáutiból je­
lentik: Tegnap regegltöl kezdve Bukovina
hegyes vidékein havazás indult meg, mely 
majdnem az egész nap folyamán tartott. 
Egyes helyeken a hó vastagsága eléri az 
5 10 centimétert. A legelőre hajtott állatok 
sokat szenvedtek a hideg miatt.

— Nem alkalmazható az álláshalmozási 
törvény. Bucurestiböl jelentik: Ismeretes, hogy 
a múlt évi törvényhozás alatt megszavazott 
álláshalmozási törvénybe olyan szerkesztési 
és jogi ellentmondások kerültek be, amelyek 
miatt a törvény nem volt alkalmazható. A 
kormány annak idején úgy döntött, hogy a 
törvény minisztertanácsi naplóval kiegészíti 
olyképpen, hogy egyszakaszos törvényt szer­
keszt hozzá. A dolog azonban mindmáig el­
húzódott. Most a pénzügyminisztérium, amely 
le akarja építeni az egynél több állást betöl­
tő tisztviselőket, felszólította az igazságügy- 
minisztériumot, hogy a törvénymódosítást 
végezze el. A kormány bizotságot küldött ki, 
mely a kívánt módosításokat javasolni fogja. 
A kormány minisztertanácsi határozat formá­
jában fogja a módosítást kersztülvinni.

— Kiskorú betörőket fogott el a rend­
őrség. A cluji központi rendőrségre teg­
nap reggel három fiatalkorú, alig 10 éves 
fiút kisértek be, akiről kiderült, hogy az 
utóbbi időben több betörést követtek el. 
Két héttel ezelőtt betörtek a Mihail Vi- 
teazul téri hentesüzletbe, majd egy fod­
rászüzletbe látogattak el. Néhány nappal 
később több Ferdinánd úti boltba törtek 
be, ahonnan meglehetősen bő zsákmánnyal 
menekültek el. A rendőrségen azt vallotta 
a három gyerek, hogy mozira és nyalánk­
ságra költötték a betöréssel szerzett pénzt. 
A rendőrség széleskörű nyomozást indított, 
mert valószínű, hogy nem saját jószán­
tukból követték el a betörést, hanem idő­
sebb bűntárs áll a hátuk mögött.
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— összeütközött két petróieumszállitó te­
hervonat. Bucurestiböl jelentik: Tegnap a 
9882 számú, hatvan kazánból álló petróieum- 
szállitó tehervonat Bránesti állomáson ösz- 
szeütközött a 9877-es számú petróleumvonat­
tal. Az összeütközés következtében hat ka­
zán lefordult a sínekről. A 9882-es vonat moz­
donya súlyos rongálásokat szenvedett. Ale­
xandra Mihálta fékező könnyebben megsebe­
sült. Az összeütközés következtében az ösz- 
szeköttetés két órán keresztül szünetelt a

j vonalon.

22 kilóval könnyebb­
nek érzi magát

Pedig alig vesztett súlyából 2 kg. 268 gr.-ot

i „Ezelőtt egy hónappal elkezdtem Seis 
: Kruschent szedni —• írja nekünk egy fiatal 
j hölgy. — Súlyomból 2 kg. 268 gr.-t vesztet-
■ tem és úgy érzem magam, mintha 22 kg.-t 
! fogytam volna. Erős és életvidám vagyok. 
; mig azelőtt elkeserítettek és rossz kedvre 
jj hangoltak még a jelentéktelenebb dolgok is. 
j De még ha az a sok kellemetlenség, ami- 
j ben részem volt, megkettőződne, akkor sem. 
: bosszantana ma már. Ezt a nyugalmat a 
r Kruschennek köszönhetem“. V. P. asszony.
j íme a recept, amely megszabadítja a kö- 
s vérségtöl: vegyen egy félkanál Sels Kru- 
< schent egy pohár meleg vízzel, reggel éli-
■ gyomorra.
í Szedje ezt az italt minden reggel, mert 
> „ez a mindennapi adag megmenti a kövér- 
} ségtöl“. Ha mindennap Kruschent szed, az 
I annyit jelent, hogy a haszontalan és mérgező 
; anyagok, valamint a rosszindulatú savak és 
I gázok legkisebb részét is eltávolítja szerve- 
; zetéből.
t Változtassa meg étrendjét, mozogjon egy 
; keveset. A gyomor, a máj, a vesék és a 
; belek megerősödnek, mig a tiszta vér, amely 
I Sels Kruschent tartalmaz, szétárad testében, 
f Azonnal érezi fogja a „Kruschen“-érzést, 
; telve energiával és életkedvvel, amely visz- 
c szatükrözödik szemeiben, a tiszta és ragyogó 
( arcbőrben, nagyszerű közérzetben és szép 
; alakjában.
! Sels Kruschent több mint 120 országban- 
i árulják és ma már Romániában is minden 
í gyógyszertárban és drogériában üvegenként 

95 lejért kapható.

— A cluji zsidó iparosok aggmenháza ja­
vára f. hó 21-én. kedd este fél kilenc órai 
kezdettel nagy műsorral egybekötött „Lág- 
boómer“-estét rendeznek a Regal-kávéház 
tulajdonosai. Minden előkészületek megtör­
téntek arra nézve, hogy ezen estén a publi­
kum jól szórakozzon, annál is inkább, mert 
a közben levő ünnepek miatt pár hét óta 
nem volt semmi rendezvénye az intézetnék.

TJj címünk! Sándor Ivan & Co. hirdetési 
iroda uj címe: Cal. Regele Ferdinand 11. 
T. em. Telefon 14-11.

bútorozott szoba 
kiadó. Török Mária,

Ma mindenki BASKIRCSEFF MÁRIA rendkívüli sikeréről beszél

'mező cluji központi 
eke zni Hermanstádter 
iUji fiókjánál.
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Tikaköre: házvezetés 
■Lánykának gondozá- 
ládtag“ jeligére Far- 
llures továbbit.
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•tárnoki állást keres, 

a kiadóba.

inak bevezetett üzlet­
tér 33—34 alatt ki­

kérnél.

— A Bné Jiszráél rendkívüli közgyűlése. 
Folyó hó 21-én, kedd este 9 órakor rendkí­
vüli közgyűlést tart a Bné Jiszráél a neológ 
iskola termében. A tagok pontos megjelené­
sét kéri a vezetőség.

-- Einstein: Hogyan látom a világot cí­
mű könyve most jelent meg. A nagy tudós 
véleménye az életről, vallásról, politikáról, 
demokráciáról, zsidóságról, a harmadik bi­
rodalomról és a tudományokról. A könyv 
ára fűzve 116, kötve 150 lej. Lepagenál, 
Cluj. Kérjen „Judaica“ jegyzéket1 Lepage- 
tól. ,,i

Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, vagy hólyagbántalmai 
vannak, igyon természetes

.Bixádi" wlzefi
Számos egyetemi tanár által ajánl­
va. Mindenütt kapható. Cluji le­
rakat: Caiea Kegele Ferdinand.

ar és magyax hé- 
rj Kelet könyvoeztá- 
; együtt Lei 60.

— Tiltott határátlépés szerelemből. Timi- 
soaráról jelentik: Különös szerelmi történet 
epilógusa zajlott tegnap a timisoarai hadbí­
róság előtt. Hajdú Rozalia, szolnoki hajadon 
három esztendővel ezelőtt Sánnicolau-Maren 
nyaralt és megismerkedett Gntean Gyula ne­
vű sámncolau-marei fiatalemberrel. Nagy sze­
relem fejlődött ki közöttük. A leány vissza­
utazott Szolnokra és naponta kapta Gute an 
ostromló és hívogató szerelmes leveleit. A 
fiú hívására elhatározta, hogy visszatér Sán- 
nicolau-Marera. Nem tudta idejében megsze - 
rezni az útlevelet és egy márciusi éjszakán 
Cenád mellett átlépte a határt. A szerelme­
sek összeházasodtak, boldogságuk azonban 
nem tartott sokáig. Házasságuk második nap­
ján összevesztek és a haragos férj fiatal fe­
leségét feljelentette a rendőrségen tiltott ha­
tárátlépésért. így került Hajdú Rozalia a 
timisoarai hadbíróság elé. Védője fiatalságát 
és szerelmét hozta fel mentségül, ami- a 
hadbíróság honorált is és Hajdú Rozáliát 
szabadlábra helyezte. A fiatal asszony meg­
történ és csalódottan visszautazott Szol­
nokra. (P- ’ i

— Heltai Jenő: Utazás énmagam körül. 
Ez az utazás, amelynek emlékeit, látomásait 
Keltái Jenő most kötetbe gyűjtötte össze, 
nem messze tájakra, idegen országokba visz. 
Keltái Jenő önmagát utazza körül: de ez az 
utazás csodálatos távlatokat nyit egy gaz­
dag élet múltjába, egy gazdag lélek esemé­
nyeibe, egy gazdag szív emlékeibe. Kis raj­
zok, novellák, életképek sorakoznak egymás 
után, de csak terjedelemre kicsinyek, művé­
szi telítettségben elragadó humorban és köl­
tői melegségben nagyok, mert Írójuk nagy iró. 
Heltai Jenő ma már ritkán szólal meg, de 
minden I: cnyvének megjelenése ünnepi ese­
ménye a magyar irodalomnak. Miauén köny­
ve érett, befejezett alkotás, éppúgy, mint ez 
az uj kötet, Heltai kis remekeimet nagyszerű 
gyűjteménye. Az „Utazás enmagam kérni“ 
az Athenaeumnál jelent meg, ára 1.60 pengő, 
abban az uj növeliáskötet sorozatban, amely 
Körmendy: Tóparti muzsika c. müvével in­
dult. Kapható minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál, Cluj. Kérje az uj Athenae­
um szenzációk teljes jegyzékét.

— Bukaresti orvosi Mr. Dr Kelemen József 
a prágai egyetemi gyermekklinika v. asszisz­
tense, rendelőjét Bucuresti, Str. Armeneasca 
16 alatt megnyitotta. Rendel 11%—1, 3—6. 
Telefon 42-815.

— Akinek a szívműködése rendetlen, úgy­
szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésé­
nek tünetei mutatkoznak, úgy érhet el eről­
ködés nélkül megfelelő könnyű székelést, 
ha reggel éhgyomorra egy kis pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserüvizet iszik.

— Franyó Zoltán. * Ady-estje Timisoara». 
Timisoaráról jelentik: Tegnap este tartotta 
meg nagysikerű Ady-estjét Franyó Zoltán, 
az ismert iró és publicista a Lloyd-klub 
nagytermében. Franyó Zoltán Ady Endre in­
tim baráti köréhez tartozott. Erről a barát­
ságról mondott el kedves intimitásokat és 
rendkívül érdekes mozzanatokat Franyó. A 
baráti kötelék Léda szerelmétől Ady tragi­
kus haláláig fonódott és Franyó előadása a 
nagy költő lelkivilágának eddig ismeretlen 
rekeszeit tárta fel. Az estély második részé­
ben Franyó néhány Ady-verset mutatott be 
német fordításában, ebből a kötetből, melyet 
most készül kiadni a Paul Zsolnay kiadóvál- 

j íalaí. Végül saját verseiből olvasott fel. Az 
I estély hallgatósága meleg ünneplésben része- 
í sitette a kiváló írót és poétáit.

— A német pénzügyminiszter a deflációs 
politikát támadta. Berlinből jelentik: Von 
Krosigk pénzügyminiszer expozét tartott a 
gazdasági és pénzügyi helyzetről és támadta 
a deflációs politikát. Rámutatott továbbá 
arra, hogy a német kivitel helyzete aggodal- 
matkeltő. Németország ipari termelésének 12 
százalékát adja el külföldön. Nem fognak 
újabb illetékeket kivetni a fegyverkezés 
miatt, de nem fogják leszállítani sem az adó­
kat. A német katonai szuverenitás lökést 
fog adni az iparnak — fejezte be a minisz­

ter. r,i!ÍFSFII
— Eljegyzés. Finiass Gitta, Oradea (Sat- 

mar) és Züssmann Jenő, Satmar, jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett). .

— RÖVID HÍREK MINDENÜNNEN. 
Le Havre-ban néhány nappal ezelőtt bér­
redukciók miatt sztrájkba léptek a dokk­
munkások. A tengerészeti miniszter maga 
vette kezébe az ügyet, hogy egyezség jöj­
jön létre a sztrájkolókkal, de ezideig min­
den eredmény nélkül. — Franciaország 
több pontjáról havazásokat és fagyokat 
jelentenek, amely nagy károkat okozott a 
gyümölcsösökben. — Athénból jelentik, 
hogy a Korinthusoi szorost elzárta na­
gyobb földcsuszamlás úgy, hogy a hajózás 
néhány napig szünetelni fog. — Tripolisz- 
ból jelentik, hogy Longban, az Egyesült 
Államok nagykövete átnyújtotta Balbo 
marsallnak a legnagyobb repülőket meg­
illető érmet. Eddig Lindberget tüntették 
ki ezzel az éremmel. — Langa Rascanu ro­
mán követ tegnap kihallgatáson jelent meg 
Csaldarisz görög miniszterelnöknél és Kon- 
dylisz hadügyminiszternél. — Lebrun köz- 
társasági elnök tegnap megnyitotta az 
olasz művészeti kiállítást. A megnyitón je­
len volt Ciano olasz propaganda- és sajtó­
ügyi államtitkár is. — Belgiumban Char­
leroi és Mons több bányavállalatánál 
sztrájkba léptek a munkások. — Rouenben 
egy autó a kikötőpartról a vízbe fordult. 
Az autó hat utasa közül öt megfulladt, mig 
egynek sikerült partrausznia.

•— Meghívó. A Sfatul Negustoresc cluji
. osztályának választmánya tisztelettel meg-
■ hívja a tagtársakat az egyesületnek 1933
: juntos 2-án, vasárnap d. e. 10 órakor a Ke-

7 í reskedelmi és Iparkamara dísztermében (C.
f Maresal Foch 51. sz.) tartandó évi rendes
j- közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. Megnyitó és
I megalakulás. 2. Beszámoló jelentés. 3. Zár-
í számadás bemutatása, számvizsgálók jelen-
i tése, választmány és számvizsgálók felmen-
! tése. 4. 1933 évi költségvetés. 5. Számvizs-
« gálők választása. 6. Esetleges indítványok.
[ A közgyűlés megtartatok, ha a tagdijakkal
jj rendben levő összes rendes tagoknak eggyel
jj több. mint fele jelen van, ellenkező esetben
l a következő 15-ik napra halásztatok, ami-
i kor tekintet nélkül a jelenlevők számára,
; megtartatok. Kartársi tisztelettel a Választ-
í m.ány.;
i -- Házasság. Schnabel Manci és Borzad 
I Jenő, Dej, május 21-én, kedden délután 6 
1 órakor tartják esküvőjüket Clujon, Szesz- 
1 gyár-u. 11. sz. alatt, melyre rokonaikat és

I
 ismerőseiket ezúton hívják meg. Minden 
külön értesítés helyett.

— Francois Mauriac: Az éjszaka vége. Egy 
l élet végéről, egy bűnös és szenvedélyes élet 
I alkonyáról szól a nagy francia iró legújabb 
\ regénye. Az utolsó harcról szól, amelyet egy 
\ sok mindenen túljutott, magányos asszony 
i vív a szerelemért és leánya szerelméért. Egy 
I férfit szeretnek mindketten s ez okozza a 
I tragikus bonyodalmat: az asszony, amikor a 
: maga szerelméért küzd, leányát teszi boldog- 
! talanná s mikor leányát akarja boldoggá 
! tenni, le kell mondania a maga nagy, utolsó 
I szerelméről. Az éjszaka vége: az élet vége.
1 De Mauriac megragadóan mély és költői re- 
í génye nemcsak az éjszaka végét mutatja 
j meg, hanem magát a sötét, fojtott, perzselő 
! éjszakát is, s azt az egész tágas, bűnnel és 
I nagysággal, szerelemmel és kínnal teli napot 
\ is, amely az éjszakát megelőzi, s amely maga 
I az élet. S az éjszaka végén túl megmutatja 
I a virradatot is, az életen túli élet halovány 
i derengését a föltűnő hajnalcsillagban. A kül- 
( földön hatalmas sikert aratott regény Sárközi 
jj György művészi fordításában most jelent meg 
■ az Athenaeum két pengős regénysorozatában.
I Egyenként 300—400 lap, díszes vászonkötés- 
' ben. Kapható minden könyvkereskedésben,
; vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a 42 kötetes se- 
; rozat teljes jegyzékét.
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Eden szeriéi Anglia a kollektiv hékevállalók mellé áll és szembe­
helyezkedik a hatalmi rendszerek feíéleszíőível

Kedden nyilvánosságra hozzák a francia- 
orosz szerződés ellen irányuló uj német 
wédemtörvényt

öuion Is leszáll a Prága-Moszkva közölt! repülőgépjárat. 
Áz orosz-cseh paktum alapjaiban megfelel a francia-
orosz paktumnak

„A németeknek mm lehet ©kük am, hogy eresz támadástól féljenek“
Moszkva, május 17. (Rador.) A határ 

felé útban Laval kijelentette, a Tass-ügy- 
nökségnek, hogy igen nagy öröme tellett 
moszkvai látogatásában, dacára annak, 
hogy útja főcélját: a francia-orosz egyez­
ményt aláírták. Boldog vagyok, hogy eljöt­
tem — mondotta. — A fogadtatás mély 
hatást tett rám. Konszolidáltuk a két or­
szág közti kapcsolatokat és ezzel megerő­
sítettük a világ békéjét. Visszatérve fogad­
tatására, megállapította a francia külügy­
miniszter, hogy vannak bizonyítékok, ame­
lyek nem csalnak. A szovjet lakossága ál­
tal kinyilvánított őszinte és meleg fogad­
tatás, a mindenütt tükröződő szimpátia­
mosoly, meggyőztek arról, hogy az orosz­
francia egyezmény megfelel a két ország 
tényleges hajlamainak. Országaink bará­
tok — fejezte be nyilatkozatát Laval.

Egy tegnapi párizsi jelentés szerint két 
francia ezredet bizonyos időre Oroszország­
ba küldenek, ahol a szovjetcsapatokkal 
fognak gyakorlatozni, mialatt egy orosz 
repülőraj leszállás nélkül fog Moszkvából 
Párizsba repülni. Az egyik francia ezred 
vonaton fog Olaszország—Jugoszlávia— 
Románia útiránnyal Oroszországba menni. 
Gáláéig, vagy Constantáig, ahonnan hajón 
mennének Odesszába. Ha addig elkészül a 
Dnyeszter-hid, úgy ott fognak a francia 
katonák átmenni. Átutazásuk alkalmával 
meleg fogadtatásban fogják őket részesíte­
ni.

Ezzel a hírrel kapcsolatban az Echo de 
Paris helyesbíti Pertinaxnak tegnap kö­
zölt tudósítását, mely szerint két francia 
ezred közelebbről Oroszországba utazik. A 
lap szerint két francia tábornok utazását 
határozták el.

A szélscreakciós, fasiszta vellitásu Li- 
herté rámutat arra, hogy az a veszély most 
már állandósult, hogy Franciaország bele­
keveredik a germánság és szlávság véget 
nem érő viszályaiba. A Journal des Débats 
hibáztatja a szovjetszimpátiákat s hangoz­
tatja, hiba lenne, ha az angol barátsághoz 
hasonlóan az orosz kapcsolatok is barát- 
ságá fejlesztenék ki, mert nem szabad túl­
becsülni a szovjet katonai erejét.

Alirták az orosz-cseh légi
egyezményt

Prága, május 17. Ma Moszkvában alá­
írták az oroszrcsehszlovák légi forgalmi 
egyezményt. A két főváros között a rend­
szeres légi utasszállító forgalom augusztus 
folyamán megindul. A légi vonal közbenső

; leszállási helyei Csehszlovákiában Uzhorod, 
. Romániában Cluj, Oroszországban Orel és 
: Kiew lesznek.
í Cseh politikai körökben úgy tudják,
: hogy Benes moszkvai látogatása alkalmá- 
! val külön fogják rendezni a Csehszlovákiá­
val szembeni kommunista propagandatila­
lom ügyét, amely a ma aláirt orosz-cseh­
szlovák kölcsönös segélynyújtási egyez- 
mányben még nem nyert rendezést.

A moszkvai Izvesztia megállapítja, hogy 
az orosz-cseh egyezmény alapvető pont­
jaiban megfelel a francia-szovjet pak­

tumnak.
így létrejött a második láncszeme a béke 
konszolidálása érdekében kötött egyez­
ményeknek. A lap rámutat, hogy a légi 
egyezmény által az útvonal Romániaán át 
fog vezetni.

Az Oeuvre és a Jour azt írják, hogy az 
erosz-csehszlovák kölcsönös védelmi szer­
ződéssel tulajdonképpen sokkal szélesebb- 
keretü szerződés jött létre, mert a kisan- 
tant másik két állama elválhatatlan Cseh-

I Szlovákiától.
i London, május 17. Eden fulhami válasz­
ai tói előtt tartott beszámolójában rámutatott 
■ arra, hogy az európai helyzet nehézségei 
\ félelmetesek s mégsem megoldhatatlanok. 
) A megoldáshoz szükség van-a vezető ha- 
I talmak jószándékára. Nem érthető a néme- 
I tek aggodalma a keleti egyezmény gondo- 
1 latával szemben, amely a békés célok elé 

nem gördít akadályokat. A németeknek 
1 nem lehet okuk arra, hogy orosz támadás- 
: tói féljenek.

A helyzet ma kedvezőbb, mint 1911}- 
ben volt.

A békét biztositó törekvéseknek rendelke­
zésére áll a Népszövetség és a locarnói 
szerződés. Az a helyes ut, ha a népek a 
kollektiv megegyezésekben keresik a béke 
fenntartásának biztosítékát. Anglia nem 
térhet vissza az elszigetelődés politikájá­
hoz. Ez a korszak lezárult az alapokmány 
aláírásakor. Anglia ragaszkodik a népszö­
vetségi keretekhez és a kollektiv békerend­
szer vállalói mellé áll, szemben azokkal,

Felfedeztek Amerikában 
egy ni csoda gyógynövényt

Amerikában az ö svadon ban olyan gyógy­
növényt fedezett fel egy tudós, amelynek ki­
vonata 10—15 éves gyomor-, bél- és epe-ba­
jokat rendkívül gyorsan meggyógyít.

E gyógynövény kivonatát „Gastro D“-ne> 
hívják és a külföldi tudós professzorok cso­
dás eredményeket értek el vele, mert e gyógy­
szer nemcsak csillapitólag hat, hanem a be­
tegség okát szünteti meg s ezáltal az egész 
emberi szervezetben a sejtélet újjáéled és egy 
egészséges normális állapot áll be.

A „Gastro D“ megszünteti a legnagyobb 
gyomor- és bélgörcsöket, gyomorégést, fel­
fúvódást, szivtájéki nyomásokat, makacs 
székrekedést, az ebből eredő fejfájást és szé­
dülést, ideges állapotot, álmatlanságot, to­
vábbá a gyomor- és bélfekélyeket.

A „Gastro D“-vel az emberiség egy olyan 
gyógyszerhez jutott, amely sok esetben olyan 
betegségeket is meggyógyított, melyeket <51- 
agnostikálni sem tudtak.

E gyógyszer képviseletét sikerült Császár 
Ernő bucuresti gyógyszerésznek (Calea Vie­
lerlei 124) megszerezni. Ára 103 lej, vidékre 
utánvéttel is küldi, 20 lej költség felszámítá­
sával.

10. TeK 9-77.1 
Havonta Vj, nej 
évre 600, egészév] 
földre: Havonta 
félévre 12, egészé <| 
detések díjszabás 
KLLET“ az er déli 
dóság egyetlen pj 
Cikkeink utánnyon 
rás megjelölésével

A fodin i fa

akik fel akarják éleszteni a hatalmi rend- 
[ szert.

Berlin, május 17. Politikai körökből szár­
mazó értesülések szerint a birodalmi mi­
nisztertanács kedden a birodalmi gyűlés 
összehívásának napján ülést tart. Ennek 
megtartása után valószínűleg nyomban 
nyilvánosságra hozzák az uj német véderő­
törvényt, melynek intézkedéseit a francia­
orosz kölcsönös védelmi szerződés létrejöt­
tével fogják magyarázni. Hitler a birodal­
mi gyűlésen tartandó beszédében meg fog­
ja cáfolni azt a hirt is, hogy a birodalmi 
gyűlést többé nem hívják össze.

5____J lés Dumitrescu 
tábornok milliós panama-

perében
•strafe Micescu védte a tábornokot a tárgyalás utolsó napién

Bucuresti, május 17. Dumitrescu tábor­
nok ügyében immár négy hete tartó had- 
birósági tárgyalás során pénteken este be­
fejeződtek a perbeszédek. Az utolsó védő 
Istrate Micescu volt, Dumitrescu tábornok 
védője, aki rámutatott arra, hogy úgy a 
hadügyminisztérium, mint a belügyminisz­
térium állandóan ellenőrzik a csendőrség 
gazdálkodását, adminisztrációját és pénz­
kezelését. Furcsa tehát, hogy ezek nem

szereztek tudomást azokról a visszaélések- 
\ fői, melyekkel most a tábornokot vádolják, 
í Istrate Micescu előtt Trancu Jasi, Móra 
I és Piatareanu ügyvédek beszéltek. Micescu 
I védő beszédének befejezése után az utolsó 
I szó jogán a vádlottak szólalnak fel. Lapunk 
I zártakor a tárgyalás még tart. Itéíetkihir- 
j detésre, amennyiben az ma egyáltalán le- 
i hetséges, úgy csak éjfél után fog sor ke- 
i rüini.

I Cáfolják a frank jdevaie- 
! rizálásáról széló híreket
; Párizs, május 17. (Rador.) A kormány 
S a leghatározottabb hangon megcáfolta a 
( frank devalorizálásáról szóló híreket. Ger- 
I main Martin pénzügyminiszter kijelentette, 
i hogy biztosítani akarja és biztosítani is 

1 fogja a gazdasági és pénzügyi stabilitási.
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Abesszínia templomaiban 
háborúért imádkoznak

Katonailag úgy Olaszország, mim Abesszínia felkészült a háborúra Uiabb 
olasz jegyzéket nyújtotok át Addis Abebában

A páneurópai kongresszus 
megnyitó ülésén Románia 

delegátusa is felszólalt
í Becs, május 17. (Rador.) A páneurópai 
1 kongresszus megnyitó ülésén Románia ré- 
| széről Raducanu szólalt fel, aki Romániá­

nak a páneurópai mozgalomról való kap­
csolatairól beszélt.

rnt is érdekli, hogy amm jgfüi&ä

musm

I London, május 17. Lapunk más helyén szá- 
\ mólunk be az olasz-abessziniai konfliktus fej- 
jj leményeiről. Ezekkel kapcsolatban az angol 
\ lapok hangoztatják, hogy az esős korszak, 
j amely Abesszíniában szeptemberig megsza- 
< kitás nélkül tart, időt enged az olasz-abesz- 
i sziniai konfliktsd diplomáciai megvitatására. 
1 Katonailag mindkét ország felkészült a há­
lt borúra. Abesszíniában! hét országrészt rnoz- 
f g'ósitottak és gépfegyver-, puska- és gázfej- 
1 lesztő lerakatokat létesítettek. Az abesszi- 
í niaiak templomaikban a háborúért imádkoz­

nak. Olaszországban 900 ezer ember áll

< fegyverben. A Kelet-Afrika felé irányuló 
j csapatszáJlitások folyamatban vannak.

j Róma, május 17. (Rador). Olaszország 
addis-abebai követe ma átnyújtotta az olasz 
kormány jegyzékét, mely válaszol arra az 
abesszib határozatra, mely szerint a kor­
mány visszautasítja a közvetlen tárgyalások 
folytatását. Az olasz jegyzék leszögezi, hogy 
a tárgyalások visszautasítására vonatkozó 
határozat önkényes és ellentétben áll az 
Olaszország és Abesszínia között fennálló 
szerződéssel. 'j
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mint a Harmadik ri 
pnüí'kLü-a, annakidti 
folyama, guruló mÉ 
rS'jxnó ősgermání 
— pures utján — 
tói.

A puccs nem sik<] 
ban az időpontban 
aludta; annyira nej 
szes memelvidéki 
és négyet közüiök 

A négy halálos ií 
törvényszék tegnapi 

A német sajtóba 
bírósági jóváhagyás 
rodás. Hamisiíatlal 
nek minden esep{| 
mért lángol, olyan 
nem lehet bocsánat 
rülirt szavakkal a 
háborodó írnokai.

Nem vagyunk 
tetésnek s Így nőni 
ki germánok méj, 
tatásáért sera. De I 
sát a kuanasi karóid 
gis a periidia csín:

Nem a négy tényl 
rákapott nácinémet I 
Németországon ki\ 
temes politikai üküj 
felháborodni annak 
sajtónak, amely a 
lül naponta a leját 
mordokról niagaszta 
áiláhan nem szokott!

A nácisajtó, jelied 
a más szemében a 
a maga szemében 
meglátni. A koncén] 
vert áldozatai, Vart 
íitikai elenfelek törd 
országi zsidó társa«] 
ciaeági legázolása. 
sorozatai nem kerüli 
vá a német sajtó ha 
háborodást illeti, a | 
naiv felháborodni, h: 
gyakorolják azokat 
Ők mindig jogtalan a 

Éppen ezért a :iá 
memelvidéki faj tiszt] 
mából inkább mosolj 
mini komoly meggol 

Azok, akik a jele] 
barizmusnak, az er 
las indulatoknak oij 
tiltották rá, mint 
szellemi és „erköle] 
hányják a borsót, a| 
nak fel, amely az 
még halvány árnyéíl 

N émetországban 
a halálraítéltek sz 
és obseen tréfákká 
halálra kinzottak 

Litvánia elnöke ell 
mezeit a négy' némi 
nők látni, hogy h] 
ben, amikor idegen 
gárok esetleg Néme 
sonlóan felvonulni,

, tanúsítani a köziek 
náci-kórusa.

Meg vagyunk 
számára nem volna

ÍS
Brodetsky pr< 

mondott az angli:
! ián LÓdonban. A 
I osztályának vezet 

dókat arról, hogy 
l b'sztinai országép 

Többek között 
I nem azért fedezi 
I cionisták, hogy 
I ambícióit elégítse 
I a személyes prof 

Valami más vo 
I lendítő ereje és 
I oldása. Nem a z 
I les“ zsidók kérdé 
I Sek problémajána

ií


